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Пример оформления глоссария


Глоссарий

Аннуитет – страховой договор, по которому выплачивается годовая рента в течение какого либо периода жизни застрахованного в обмен на уплату одно-кратной премии при подписании договора. 
Ретроцессия– передача в дальнейшее перестрахование принятых в пере-страхование рисков. 
Ремитент – первый приобретатель, получающий вместе с векселем право требовать и платеж по нему 
Стрип– долговая ценная бумага, выпускаемая в оборот под ежегодные процентные выплаты по портфелю высоконадежных облигаций, которыми рас-полагает эмитент 
Трассант – выдающий вексель 
Аутсорсинг (англ. outsourcing – использование внешних источников) – передача стороннему подрядчику некоторых бизнес-функций или частей бизнес-процесса. Употребляется для обозначения процесса заключения договора на оффшорное программирование, анализ больших объемов информации, сопровождение сайтов и т.п. 
Внутренний факторинг — вид факторинга, при котором Продавец, Дебитор и Фактор резиденты одной страны, и все факторинговые операции совершаются в пределах этой страны. 
Вознаграждение Фактора– факторинговая комиссия за предоставление услуг факторинга, как правило, является трех компонентной и включает в себя: сбор за обработку документов, комиссию за использование денежных средств и комиссию за управление дебиторской задолженностью.
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