История, ПОСО-2

Практическая работа 

[bookmark: _GoBack]Анализ программных документов ООН, ЮНЕСКО социально-экономический и политический аспекты.

Цель работы: приобретение навыков работы с правовыми документами и другими источниками информации, систематизация основных фактов, понимание исторической обусловленности сближения России и ЕС.

Содержание темы:  1.Международные организации как субъекты международных отношений, их роль в создании системы безопасности в мире. Проблемы, перспективы обеспечения военно-политической безопасности в Европе.
2.Система учреждений и органов ООН по правам человека.
3.Система защиты прав человека в рамках ОБСЕ.
.
Ход работы:

Задания

Задание № 1. Работа с документом. Отчет Управления Верховного комиссара по правам человека. Изучив материал документа, определите виды органов ООН по правам человека. Перечислите основные европейские конвенции по правам человека.

Задание № 2. Работа с документом. Ознакомившись с Уставом ООН определте цели и задачи организации

Задание № 3. Работа с документом. Ознакомившись с текстом Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950г. и Протокола № 11, подписан ного в Страсбурге 1 мая 1994 г. (вступил в силу 1 ноября 1998 г. после подписания его всеми членами Совета Европы), определите правомочия Европейского суда по правам человека.

Задание № 4. Работа с документом. Ознакомившись с текстом Римского Статута 1998 г. определите юрисдикцию Международного Уголовного Суда.

5. Вопросы для самоконтроля:
1. Какие международные органы сотрудничают с Россией в области защиты прав человека и борьбы с международным терроризмом?
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