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Тема: Государственная служба и государственные служащие

Законспектировать лекцию по плану
1. Органы местного самоуправления в системе публичной власти
2. Территориальные органы исполнительной власти
3. Правовой статус главы администрации субъекта РФ

В своей деятельности глава администрации субъекта РФ руководствуется: Конституцией РФ, федеральными конституционными законами, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента РФ, постановлениями и распоряжениями Правительства РФ, уставом и законодательством субъекта РФ.
Глава администрации субъекта РФ обладает следующими полномочиями:
• представляет интересы своего субъекта РФ в Правительстве РФ и других федеральных органах;
• разрабатывает и представляет на утверждение законодательного органа субъекта РФ бюджет и обеспечивает его исполнение;
• формирует органы исполнительной власти субъекта РФ, назначает на должность и освобождает от должности руководителей этих органов;
• принимает постановления и распоряжения, которые вступают в силу с момента их официального опубликования, если иное не определено в самом акте.
Территориальные органы исполнительной власти создаются федеральными органами исполнительной власти и осуществляют свою деятельность под их руководством. Они не входят в систему органов исполнительной власти субъектов РФ, но взаимодействуют с администрациями субъектов РФ по вопросам, входящим в их компетенцию.
Назначение на должность и освобождение от должности руководителей территориальных органов производится соответствующим федеральным органом исполнительной власти по согласованию с администрациями субъектов РФ кроме случаев, предусмотренных законодательством РФ.
Деятельность территориальных органов регулируется постановлением Правительства РФ «О порядке создания и деятельности территориальных органов министерств и ведомств РФ» № 491 от 27 мая 1993 г .
Органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной исполнительной власти. Они являются формой осуществления населением власти на местах. Деятельность этих органов регулируется Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» № 131-ФЗ от 6 октября 2003 г.
Государственная служба регулируется федеральными законами «О системе государственной службы РФ» и «О государственной гражданской службе РФ».
Государственная должность- это должность в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов Федерации, а также в иных государственных органах с установленными обязанностями по исполнению полномочий данного государственного органа, денежным содержанием и ответственностью за исполнение этих обязанностей.
Государственная служба- это профессиональная служебная деятельность, состоящая в обеспечении исполнения полномочий РФ и ее субъектов, государственных органов и лиц, замещающих государственные должности РФ и ее субъектов.
Государственная служба делится на три вида:
1) государственная гражданская служба;
2) военная служба;
3) правоохранительная служба.
Принципы государственной службы закреплены в ст. 3 Федерального закона «О системе государственной службы РФ» и ст. 4 Федерального закона «О государственной гражданской службе РФ».
К ним относятся следующие принципы:
• Верховенство Конституции РФ и федеральных законов над иными нормативно-правовыми актами (принцип законности).
• Приоритет прав и свобод человека и гражданина, их непосредственное действие.
• Единство системы государственной власти, разграничение предметов ведения между Российской Федерацией и субъектами РФ.
• Разделение законодательной, исполнительной и судебной власти.
• Равный доступ граждан к государственной службе в соответствии со способностями и профессиональной подготовкой.
• Обязательность для государственных служащих решений, принятых вышестоящими государственными органами и руководителями.
• Единство основных требований, предъявляемых к государственной службе.
• Профессионализм и компетентность государственных служащих.
• Гласность в осуществлении государственной службы.
• Ответственность государственных служащих за принимаемые решения.
• Внепартийность государственной службы; отделение религиозных объединений от государства.
• Стабильность кадров государственной службы.
• Защита государственных служащих от неправомерного вмешательства в их профессиональную служебную деятельность.
• Взаимосвязь государственной и муниципальной службы.
Государственным служащим является гражданин РФ, исполняющий обязанности по должности государственной службы за денежное вознаграждение, выплачиваемое за счет средств федерального бюджета или бюджета субъекта РФ.
Из системы должностей государственной службы исключаются должности лиц, непосредственно исполняющих полномочия государственных органов. К ним относятся: Президент РФ, Председатель Правительства РФ, председатели палат Федерального Собрания РФ, руководители органов законодательной и исполнительной власти субъектов РФ, депутаты, министры, судьи. Они не являются государственными служащими.
Государственным служащим может стать гражданин РФ не моложе 18 лет, владеющий государственным языком, имеющий профессиональное образование и соответствующий квалификационным требованиям. Административно-правовой статус государственных служащих определяется их правами, обязанностями, ограничениями, запретами и ответственностью перед обществом и государством. 
Основные права государственного гражданского служащего закреплены в ст. 14 Федерального закона «О государственной гражданской службе РФ». К ним относятся:
• ознакомление с документами, определяющими его права и обязанности;
• получение информации и материалов, необходимых для исполнения должностных обязанностей;
• доступ в государственные органы, органы местного самоуправления, общественные объединения и иные организации;
• защита сведений о гражданском служащем;
• защита своих прав и законных интересов
и другие.
Обязанности государственного гражданского служащего (ст. 15):
• исполнять поручения вышестоящих руководителей, за исключением явно незаконных;
• поддерживать уровень квалификации, необходимый для надлежащего исполнения должностных обязанностей;

