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Задание:
1. Написать конспект лекции
2. 2. Ответить на контрольные вопросы

Тема: Производство по делам об оспаривании решений третейских судов и о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов
План: 


1. Понятие и значение рассмотрения гражданских дел третейскими судами  
2. Рассмотрение споров третейскими судами

1. Понятие и значение рассмотрения гражданских дел третейскими судами

Наряду с судебной формой защиты, осуществляемой судами общей юрисдикции и арбитражными судами, действующее законодательство предусматривает возможность защиты нарушенных прав и охраняемых законом интересов в третейских судах. Третейское разбирательство — негосударственная форма разрешения правовых споров, сущность которой заключается в том, что стороны доверяют разрешение своего конфликта избранным ими третьим лицам, признавая при этом обязательность их решения.
Порядок образования и деятельность третейских судов, находящихся на территории Российской Федерации, регулируются ФЗ от 24 июля 2002 г. № 102-ФЗ «О третейских судах в Российской Федерации» и Законом РФ от 7 июля 1993 г. № 5338-1 «О международном коммерческом арбитраже».
На основании статьи 2 ФЗ «О третейских судах в РФ» основные понятия, используемые при третейском разбирательстве гражданских дел, можно определить следующим образом:
· третейский суд - постоянно действующий третейский суд или третейский суд, образованный сторонами для решения конкретного спора;
· третейский судья - физическое лицо, избранное сторонами или назначенное в согласованном сторонами порядке для разрешения спора в третейском суде;
· третейское разбирательство - процесс разрешения спора в третейском суде и принятия решения третейским судом;
· третейское соглашение- соглашение сторон о передаче спора на разрешение третейского суда;
· стороны третейского разбирательства - юридические и физические лица, предъявившие в третейский суд иск в защиту своих прав и интересов либо которым предъявлен иск.
Третейское разбирательство дела обладает некоторыми преимуществами по сравнению с судебным разрешением спора: быстрота и экономичность рассмотрения дела; возможность создания специализированного третейского суда; существование фактора «повышенного доверия» как к судьям, так и к постановленному ими решению; конфиденциальность; возможность сторонам самим определить сроки, место и время разрешения спора. Немаловажно сохранение духа сотрудничества, что создает необходимые условия для дальнейшего продолжения взаимовыгодных хозяйственных связей контрагентов.
В Российской Федерации могут образовываться постоянно действующие третейские суды и третейские суды для разрешения конкретного спора.
Постоянно действующие третейские суды образуются торговыми палатами, биржами, общественными объединениями предпринимателей и потребителей, иными организациями - юридическими лицами, созданными в соответствии с законодательством Российской Федерации, и их объединениями (ассоциациями, союзами), и действуют при этих организациях - юридических лицах. Постоянно действующие третейские суды не могут быть образованы при федеральных органах государственной власти, органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления.
В третейский суд может по соглашению сторон третейского разбирательства передаваться любой спор, вытекающий из гражданских правоотношений, если иное не установлено федеральным законом.
Для передачи конкретного правового конфликта на разрешение в третейскйй суд необходимо наличие заключенного между сторонами третейского соглашения.

2. Рассмотрение споров третейскими судами

Третейский суд образуется по выбору сторон в составе одного либо нескольких судей. В последнем случае от каждой стороны выбирается по одинаковому количеству судей и один судья избирается уже выбранными судьями.
Для избрания лица в состав третейского суда требуется его согласие. В качестве третейского судьи может быть избран любой совершеннолетний дееспособный гражданин, способный обеспечить беспристрастное разрешение спора, прямо или косвенно не заинтересованный в исходе дела и являющийся независимым от сторон. Важно, что третейский судья, разрешающий спор единолично, или председатель состава третейского суда должен иметь высшее юридическое образование. Членами третейского суда не могут быть (статья 8 ФЗ «О третейских судах в РФ»):
• лица, не обладающие полной дееспособностью либо стоящие под опекой или попечительством;
· лица, полномочия которых в качестве судьи суда общей юрисдикции или арбитражного суда, адвоката, нотариуса, следователя, прокурора или другого работника правоохранительных органов были прекращены в установленном законом по рядке за совершение проступков, несовместимых с его профессиональной деятельностью;
· лица, имеющие судимость или привлеченные к уголовной ответственности.
Не допускается перемена состава судей до окончания рассмотрения дела. Однако в случае смерти, отъезда или тяжелой болезни одного из судей от соглашения сторон зависит, предоставить разрешение спора наличному составу судей или избрать нового судью по назначению той стороны, которая избрала выбывшего судью, о чем делается надпись на самой третейской записи, подписываемой всеми остальными судьями и сторонами.
Третейское разбирательство осуществляется на основе принципов законности, конфиденциальности, независимости и беспристрастности третейских судей, диспозитивности, состязательности и равноправия сторон.
Постоянно действующий третейский суд осуществляет третейское разбирательство в соответствии с правилами постоянно действующего третейского суда, если стороны не договорились о применении других правил третейского разбирательства.
Истец излагает свои требования в исковом заявлении, которое в письменной форме передается в третейский суд. Копия искового заявления передается ответчику.
Ответчик вправе предъявить истцу встречный иск при соблюдении двух условий: существование взаимосвязи встречного требования с первоначальным и возможность рассмотрения встречного иска третейским судом в соответствии с третейским соглашением.
Если стороны не договорились об ином, то состав третейского суда рассматривает дело в закрытом заседании. При этом сторонам должно быть заблаговременно направлено уведомление о времени и месте заседания третейского суда.
Каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на обоснование своих требований и возражений. Третейский суд вправе, если сочтет представленные доказательства недостаточными, предложить сторонам представить дополнительные доказательства.
Если стороны не договорились об ином, то в заседании третейского суда ведется протокол.
Стороны, заключившие третейское соглашение, принимают на себя обязанность добровольно исполнять решение третейского суда. Стороны и третейский суд прилагают все усилия к тому, чтобы решение третейского суда было юридически исполнимо. Если в решении третейского суда не установлен срок исполнения, то оно подлежит немедленному исполнению. Принудительное исполнение решения третейского суда осуществляется по правилам исполнительного производства, действующим на момент исполнения решения третейского суда, на основе выданного компетентным судом исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда.

Контрольные вопросы:

1. Какие дела и при соблюдении каких условий можно передать на рассмотрение третейскому суду?
2. Какие виды третейских судов существуют в Российской Федерации?
3. Каков процессуальный порядок разрешения дел третейскими судами?
4. Какова юридическая сила третейского решения и порядок обращения его к исполнению?
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