Правовая статистика, ПД-3

Задание:

1. Ознакомится с материалом лекции и ответить на контрольные вопросы

2. Решить задачу

Тема. Комплексный статистический анализ и его применение в правовой статистике 
План

1. Понятие статистического анализа и его задачи в правовой статистике

2.  Методика проведения статистического анализа

3.  Статистические возможности анализа данных уголовно-правовой статистики
Анализ собранных и сгруппированных статистических данных на основе применения обобщающих статистических показателей - третья и завершающая стадия статистического исследования в правовой статистике. Характеристика статистического анализа как завершающего этапа носит условный характер, так как практически аналитическая работа начинается на этапе статистического наблюдения, продолжается при статистической сводке и группировке и завершается комплексным применением различных методов статистического анализа.
Статистический анализ в социально-правовом исследовании представляет собой процесс изучения, сопоставления полученных цифровых данных, характеризующих различные составные части изучаемого правового явления, между собой и с данными других отраслей статистики, установления общих закономерностей развития явления, выявления взаимозависимостей между ним и другими социальными явлениями. Кроме того, статистический анализ включает в себя и формулирование научных и практических выводов и рекомендаций.
Статистический анализ правовых и юридически значимых показателей позволяет систематизировать информацию о различных признаках социально-правовых явлений, установить количественные характеристики причинных и иных связей правонарушений с другими социальными явлениями, выявить тенденции и закономерности развития преступности, основные направления ее изменений и т.д.
Главная цель статистического анализа правонарушений - оценка состояния преступности и иных правонарушений и выработка рекомендаций по совершенствованию государственных мер социального контроля над ними.
Статистический анализ правовых и юридически значимых показателей широко используется в различных отраслях юридической науки при описании преступности, гражданско-правовой деликатности, административных правонарушений, результатов деятельности правоохранительных органов, органов уголовного и гражданского судопроизводства, исполнения наказания и других органов юстиции.
Основной задачей анализа данных правовой статистики является выявление конкретных недостатков деятельности правоохранительных органов и органов юстиции, при​чин обнаруженных недостатков и разработка мероприятий по их устранению или минимизации. Кроме этого, конкретный статистический анализ социально-правовых явлений может быть направлен на решение следующих частных задач:
· оценка состояния и количественно-качественных характеристик изучаемого явления (структуры, степени распространенности, динамики);
· выявление характерных черт и особенностей изучаемого явления, его составных частей и их соотношения;
· выявление реальных взаимосвязей и взаимозависимостей социально-правовых явлений, а также определяющих их факторов;
· установление тенденций и закономерностей развития изучаемых явлений;

· построение прогнозов развития правовых явлений и др.

Применение различных статистических методов из арсенала общей теории статистики (статистической сводки и группировки, абсолютных, относительных и средних величин, динамических рядов и др.) позволяет решать большинство задач, которые ставятся перед традиционным статистическим анализом. Более углубленный количественный анализ возможен на основе применения различных математических методов и методов математической статистики, таких как корреляционный анализ, регрессионный анализ и т.д.
Содержание статистического анализа различного вида правовых и юридически значимых явлений в значительной степени зависит от их особенностей и может существенно различаться. Вместе с тем, чтобы результаты анализа носили объективный и научно обоснованный характер, необходимо максимально соблюдать следующие требования:
1) изучаемая статистическая совокупность должна быть представлена достаточно большим числом фактов проявления исследуемого правового явления. Только при большом числе наблюдений могут быть установлены и измерены объективные закономерности, обусловленные правовой природой изучаемых явлений. Кроме того, для отражения развития рассматриваемого явления во времени, данные должны быть собраны за ряд лет;
2) количественный анализ правовых показателей должен проводиться в неразрывной связи с качественным анализом сущности исследуемых социально-правовых явлений. Статистический анализ должен основываться на знании основных теоретических положе​ний различных отраслей юридической науки  и на изучении качественных особенностей
учитываемых правовой статистикой явлений;
3) глубокий статистический анализ должен базироваться не только на данных официальной государственной правовой статистической отчетности, но и учитывать данные специальных социально-правовых обследований. 
Для изучения проблем преступности и состояния борьбы с ней недостаточно пользоваться данными статистической отчетности МВД, суда, юстиции и прокуратуры, поскольку статистические отчеты всегда ограничены в объеме и не содержат сведений о мотивах преступлений, о конкретных  причинах и условиях совершения преступлений, многих данных о личности преступников и др. Необходимую дополнительную информацию можно получить путем выборочного обследования;
4) в процессе статистического выявления причин и условий, способствующих совершению правонарушений, следует сопоставлять данные правовой статистики с материалами других отраслей статистики (социальной, экономической, демографической, моральной и т.д.).
Проведение комплексного статистического анализа массовых статистических явлений, имеющих юридическую значимость должно проходить по следующей схеме: 
-  постановка цели и задач анализа;
- общая характеристика изучаемого явления, его территориальное и временное распределение;
- подбор правового статистического материала и оценка достоверности, полноты, качества данных;
- сравнительная оценка статистических данных и приведение их в сопоставимый вид; 
- сводка и группировка данных; 
- формирование и расчет обобщающих показателей;
- выявление и обоснование характерных черт, качественных особенностей, связей и закономерностей изучаемых явлений и процессов; 
- формулирование научных и практических выводов и предложений.
Подготовительный этап должен занимать в статистических исследованиях вообще и в исследованиях проблем правовой статистики в частности особое место. Выбор проблемы исследования, целей и задач анализа предполагает предварительное ознакомление с объектом исследования, работой, уже проделанной в этом направлении другими исследователями, и специальной литературой. Правильный выбор проблемы, характеристика изучаемого явления, объекта исследования, уточнение основных понятий и т.д. требует серьезной теоретической и методологической подготовки исследователя.
После определения целей и задач анализа, всесторонней характеристики объекта исследования необходимо определить, какие конкретно методы используются для сбора правовых статистических данных, и на основе каких источников информации по изучаемой проблеме проводится анализ. Необходимо проверить не только инструментарий обследования, но и компетентность самих исследователей-исполнителей, а также оптимальность места и времени проведения исследования. Особенно это важно, когда в исследова​нии используются методы опроса в виде анкетирования и интервьюирования граждан, работников правоохранительных органов, заключенных и т.д.
Следует отметить, что проведение статистического анализа правовых и юридически значимых явлений не всегда может проходить по рекомендованной схеме (например, не всегда удается четко сформулировать несколько четких гипотез или задач анализа), иногда исследователь чувствует что-то лишь интуитивно, исходя из своего опыта, но именно это и может привести к успеху. Тем не менее всегда необходимо стремиться к полноте и четкости статистического анализа правовых данных, к проведению статистиче​ского анализа в неразрывной связи с качественным анализом сущности исследуемых социально-правовых явлений на основе соответствующих методов изучения их структуры, динамики, связей и закономерностей из арсенала теории статистики.
Методика проведения статистического анализа

Правонарушение представляет собой сложное многофакторное социально-правовое явление. Оно характеризуется значительным числом различных свойств и параметров, присущих любому системному объекту, обладающему качественным и количественным содержанием.

Поэтому при проведении статистического анализа обычно пользуются известным набором конкретных приёмов, способов исследования характеристик и свойств правонарушений, используя для этого соответствующие показатели.

Можно выделить несколько характерных этапов криминологического анализа.

Первый этап заключается в определении абсолютных показателей. Криминологический анализ обычно начинается с определения абсолютных размеров (объёма) преступности, выражаемых общим количеством зарегистрированных преступлений. Иногда именно эту характеристику называют «состояние преступности».

Второй этап заключается в определении относительных показателей. Интенсивность уголовных проявлений характеризуется относительным показателем уровня преступности. Этот показатель, называемый ещё  коэффициентом преступности, позволяет более сопоставимо сравнивать и оценивать общее состояние преступности в различных регионах. Благодаря этому свойству уровень преступности выступает в качестве важнейшего показателя сложности криминальной обстановки.

Уровень (коэффициент) преступности определяется количеством зарегистрированных преступлений за определённый период времени в расчёте на 100, 10 или 1 тысячу человек населения. Он может быть рассчитан по всем зарегистрированным преступлениям или категории тяжких, по различным линиям служб, городам и районам.

Сложившаяся практика расчета уровня преступности по всему проживающему в регионе населению имеет один существенный изъян. В тех регионах, где велика доля детского, некриминогенного населения (например, республики Северного Кавказа) коэффициент преступности будет искусственно занижаться. Поэтому рекомендуется в основу расчётов брать только взрослое население.

Третий этап – определение структуры преступности. Внутреннее строение преступности, соотношение её отдельных компонентов характеризуется показателями структуры. Они отражают долю частного явления (например, убийств) в более общем явлении (преступления против личности) и выражаются в процентах.

С помощью показателя структуры изучается распространённость (доля) уголовных проявлений по месяцам, природно-климатическим сезонам (зима, весна и т. д.), дням недели, и т. п. Обязательно исследуется структура правонарушения по мотивам, способам, приёмам совершения деяний, объектам посягательства и орудиям преступлений (особенно с использованием огнестрельного и другого оружия), другим качественным характеристикам. В последнее время появляются не только новые составы преступлений (оказание содействия иностранным гражданам в незаконном усыновлении детей-сирот и вывоз их за границу, кинднеппинг, уклонение от уплаты налогов и др.), но и самые изощрённые способы совершения хорошо известных деяний. Так, возросшая контрабанда (вывоз) стратегического сырья (радиоактивные изотопы, цветные и редкие металлы), вооружений обеспечивается, например, дроблением груза, многочисленными переадресовками, использованием подставных фирм.

Анализ структурных сдвигов преступности в динамике позволяет судить не только об изменениях в сознании, ценностных ориентациях населения, но и влиянии других, более мобильных факторов политического, социального, экономического, демографического свойства. Это даёт возможность получить представление о причинах конкретных видов преступлений, условиях, способствующих их совершению, и определить конкретные задачи органов внутренних дел.

Четвертый этап заключается в определении динамики преступности. Изменение преступности во времени характеризуется показателями динамики, которые отражают скорость и направление изменения преступности по отношению к различным моментам времени.

Существует много показателей динамики: абсолютный прирост, темп роста, темп прироста, средний темп роста и другие. Для изучения динамического ряда используются цепной метод и метод постоянной базы. При цепном методе показатель каждого последующего периода сравнивается с показателем предыдущего: в абсолютных цифрах (путём вычитания) или в процентах (тогда показатель каждого предшествующего периода берётся за 100%). При методе постоянной базы показатель каждого периода сравнивается с показателем базового периода (и только базовый показатель принимается за 100%).

Пятый этап заключается в определении показателей распространённости преступлений. Важной характеристикой преступности является её территориальная распространённость, «география», обусловленная неравномерностью распределения по различным регионам. Применительно к городам и районам речь может идти о распространённости по административным участкам, микрорайонам и т. д.

Важным показателем, требующим особого внимания, является ведомственная распространённость правонарушений. Она исследуется в разрезе отраслей народного хозяйства, по отдельным предприятиям, фирмам, объединениям, учебным заведениям, а на крупных производственных объектах – по цехам, участкам, сменам.

Установлено прямое влияние на правонарушение таких социальных явлений как миграция и урбанизация населения, инфляция, характер трудовой деятельности, возрастная структура, состояние законодательства, уровень жизни и правосознания, националистические и религиозные проявления и т. д., вообще, число обстоятельств, влияющих на совершение преступления, превышает 450.

Наряду с криминологическим анализом и оценкой зарегистрированных преступлений совершенно необходимым является изучение других компонент преступности: лиц, совершивших противоправные деяния, мотивации преступного поведения, обстоятельств, способствующих преступности, деятельность правоохранительных органов, судимость.

В процессе изучения этих компонент преступности применяются аналогичные методы и приёмы. Например, исследуются уже рассмотренные параметры – общее количество, коэффициент криминальной активности, структура, динамика, распределение правонарушителей по отраслям хозяйства, месту работы и жительства.

Как преступность состоит из множества составляющих, так и любое явление природы или общества можно разложить на набор связанных между собой компонентов. Определение наиболее важных взаимосвязей между признаками – важная задача для полноценного исследования. Для качественного изучения зависимостей между различными признаками в арсенале статистики имеется целый ряд приёмов. Мы ознакомимся лишь с методом корреляционного анализа, для более глубокого знакомства обращайтесь к пособиям по математической статистике. Корреляционная связь (корреляция) обнаруживается лишь при массовом сопоставлении значений признаков. Для каждого в отдельности значения признака этот метод не применим.

Чтобы определить количественную характеристику зависимости между двумя признаками, вычисляют коэффициент корреляции:
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По величине коэффициента корреляции R различают следующие критерии оценки тесноты связи:

	R  < |0,3|
	Связь практически отсутствует

	|0,3| < R  < |0,5|
	Связь слабая

	|0,5| < R  < |0,7|
	Связь умеренная

	|0,7| < R  < |1|
	Связь сильная


Завершаться аналитический документ по оценке правонарушения должен конкретными выводами по каждому исследуемому параметру, после чего аналитик переходит к прогнозированию возможного развития криминального фактора.
Статистические возможности анализа данных уголовно-правовой статистики
Уголовно-правовая статистика направлена на изучение количественной стороны преступности, мероприятий по предупреждению преступных проявлений и исправлению правонарушителей. Большую роль играет уголовно-правовая статистика и в процессе вы​работки рекомендаций и практических мер контроля над преступностью.
Источниками информации в процессе анализа явлений уголовно-правового ха​рактера служат:
· документы первичного учета (статистические карточки форм №№ 1, 1.1, 1.2, 2, 3, 4, 6) и официальной статистической отчетности  правоохранительных органов (отчеты о зарегистрированных, раскрытых и нераскрытых преступлениях  (форма № 1), о состоянии
преступности и результатах расследования (форма № 1-А),
·  единый отчет о преступности (форма № 1-Г) и многие другие);
· данные отчетов о работе прокурора (форма П) и прокурорских проверок состояния законности;
· результаты изучения общественного мнения о преступности и криминологических исследований (опросы граждан о противоправных действиях, жертвами которых оказались они сами или их родственники и знакомые; опросы сотрудников правоохранительных органов и экспертов-специалистов; опросы осужденных и заключенных и т.д.);
· данные социально-экономической, социально-демографической статистики.

К основным направлениям анализа данных уголовно-правовой статистики относятся:
· определение количественно-качественных характеристик преступности;

· выявление причин преступности и мотивации преступного поведения;

· изучение лиц, совершивших преступления;

-
изучение деятельности правоохранительных органов и всей системы государственных мер социального контроля над преступностью.
Статистический анализ преступности является основой изучения ее причин, личности преступников, социальных и экономических последствий преступности, планирования борьбы с ней и оценки деятельности правоохранительных органов.
Главная цель статистического анализа преступности заключается в установлении ее реального состояния. Ведь анализироваться должен уровень всей фактической преступности, а не только ее зарегистрированной части. При анализе реального состояния преступности нельзя ориентироваться только на данные уголовно-статистической регистрации и не учитывать особенности статистики преступности по сравнению с другими отраслевыми статистиками (например, демографической). Даже если в стране хорошо разработаны правовой учет и отчетность, то все равно учтенная преступность не может отразить реальную криминологическую обстановку. По некоторым экспертным оценкам уровень регистрируемой преступности составляет в среднем от четверти до половины от уровня фактически совершаемых преступлений, а по отдельным группам и видам преступлений (экономическим, должностным, преступлениям, связанным с коррупцией и др.) регистрируются десятые и даже сотые доли реальных преступных деяний.
Важное условие объективности изучения фактического состояния преступности - учет латентного характера преступности. Выявить полную картину при любом статистическом исследовании практически невозможно, поэтому задача объективного статистиче​ского изучения состояния преступности состоит в приближении выводов об изучаемой преступности к ее реальному состоянию, в более или менее адекватном учете «скрытых» цифр преступности. Выявленные в процессе анализа учтенной преступности количественные закономерности нельзя непосредственно распространять на всю совокупность преступлений. Необходимо учитывать, в какой степени они отражают реальность, а в ка​кой являются следствием правоохранительной деятельности.
Статистическое изучение преступности начинается с количественной характеристики ее состояния, уровня, структуры, динамики. В региональном разрезе такое изучение предполагает:
· анализ распространенности преступности (ее уровень и интенсивность);

· анализ структуры преступности по видам и категориям преступлений;

· анализ преступлений и других правонарушений по месту, времени и способам их совершения;
· анализ состояния преступности по социальным сферам и отдельным отраслям хозяйства;
· анализ состояния преступности по административно- территориальному делению (раз​личным населенным пунктам, районам и т.д.) и др.

Особенно важны структурные показатели преступности по категориям преступлений (небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие). Существует статистическая закономерность распределения этих групп преступлений: чем ниже доля тяжких и особо тяжких преступлений в общей совокупности преступлений (соответственно, выше доля преступлений небольшой и средней тяжести), тем ниже уровень латентной преступности и наоборот.
Анализ преступности по месту, времени и способам совершения преступлений, отраслям хозяйства позволяет выявить криминогенные обстоятельства и причины соверше​ния преступлений.
Изучение структуры преступности в отдельных регионах, районах, городах в сравнении со средними данными по субъектам Федерации или стране в целом, либо по сравнению с данными предыдущих лет позволяет оценить реальное состояние дел на конкретной территории. 
Более точному раскрытию состояния преступности в отдельно взятой ме​стности способствует расчет коэффициента преступности, позволяющий устранить влияние естественного и миграционного прироста (убыли) населения.
Исключительную аналитическую значимость имеет статистическое изучение преступности не в статике, а в динамике. Ретроспективный анализ, т.е. оценка тенденций и состояния преступности в прошлом, позволяет прогнозировать ее возможные тенденции и характеристики в перспективе. При этом, анализируя динамику преступности за много​летний период, необходимо учитывать соответствующие изменения социально-экономических условий, демографической обстановки, уголовного законодательства и другие обстоятельства, определяющие динамику преступлений за исследуемый период.
Статистические возможности анализа причин преступности и мотивации пре​ступного поведения реализуются в изучении всей совокупности социальных воздействий прошлого, настоящего и возможного будущего во взаимодействии с личностью правона​рушителей.
Причины преступности - это конкретные обстоятельства, вызывающие преступное поведение. Условия (или факторы) преступности - это негативные явления, способствующие потенциальному совершению преступлений. Оценка одних явлений в качестве причин, а других - в качестве условий при изучении преступности носит относительный характер. В некоторых случаях одно и то же явление может выступать причиной преступления, а в других - условием (например, алкоголизм).
Условия преступности обычно подразделяют на объективные (или внешние) и субъективные (внутренние). Такое деление позволяет в каждом конкретном случае установить воздействие на человеческое поведение внешних факторов и влияние внутренних, личностных особенностей индивида на его действия и поступки.
Исследование причин, способствующих совершению преступлений, осуществляется на следующих иерархических уровнях:
· общие причины преступности;
· причины отдельных видов (категорий, групп) преступлений;

· причины конкретных отдельных преступлений.

На каждом из этих уровней существуют соответствующие условия, способствующие развитию причин преступного поведения.
В первичных документах учета и статистической отчетности правоохранительных органов содержится характеристика обстоятельств совершения преступлений. В них отражается место и способ совершения преступлений (в зависимости от того, где совершаются преступления: на улице, в общественных местах, в квартирах, на предприятиях, определяются и причины совершения этих преступлений); объект посягательства (коммерческая деятельность, половая неприкосновенность женщин и другие), в зависимости от которого также меняется круг причин и условий совершения преступлений и т.д.
Первичные учетные документы содержат сведения о криминальной мотивации: по корыстным побуждениям; с целью приобретения денежных средств, кредитов, наркотических средств; с целью завладения транспортным средством, оружием; с целью сбыта или промысла; из хулиганских, сексуальных, бытовых (ссора, ревность) побуждений и многие другие мотивы преступного поведения. Мотивационные характеристики преступности помогают глубже раскрыть субъективные и объективные причины и условия преступно​сти, оценить личность виновных в развитии преступления. В сочетании с признаками личности и объективными характеристиками преступления они существенно способст​вуют выявлению причин и условий, способствующих совершению преступлений.
Важное значение для выявления обстоятельств, способствующих совершению пре​ступлений, имеет изучение динамики соответствующих показателей. Именно их динамика, прямо или обратно коррелируемая с динамикой самого уровня преступности, позволяет отнести те или иные обстоятельства к криминогенным или антикриминогенным условиям (факторам). Среди криминогенных факторов одного вида преступлений могут быть и преступления другого вида. Так, например, между уровнем хищений огнестрельного оружия и уровнем преступлений, совершенных с применением огнестрельного оружия, существует прямая корреляционная зависимость (табл. 18).
Таблица 18
Соотношение количества преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия,
с числом преступлений, совершенных с использованием оружия
в Российской Федерации
	Виды преступлений
	2002
	2006
	2012

	Хищение огнестрельного оружия, деталей к нему, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: - абсолютное число; - темпы роста по отношению к 2002 г., %
	1138 100,0
	ИЗО 99,3
	2994 263,1

	Преступления, совершенные с использованием оружия: - абсолютное число; - темпы роста по отношению к 2002 г., %
	8873 100,0
	9549 107,6
	26142 294,6

	Число вооруженных преступлений, приходящихся на одно хищение оружия
	7,8
	8,5
	8,7


Сопоставляя между собой числа преступлений, связанных с хищением оружия, и преступлений, совершенных с применением оружия, следует, однако учитывать, что прямая взаимосвязь между этими деяниями существует в основном потому, что у этих преступлений практически одни и те же причины. Совершение тех или иных вооруженных преступлений не всегда совершается с помощью оружия, похищенного в том же году.
Особым направлением в статистическом выявлении причин и условий, способствующих совершению преступлений, является сопоставление данных уголовно-правовой статистики с данными экономической, демографической, социальной и других статистик.
Экономическая статистика дает возможность соотнести показатели преступности с развитием материального производства, структурой и уровнем валового национального продукта, национальным доходом, производительностью труда, научно-техническим прогрессом, распределением населения по отраслям производства и обслуживания и другими экономическими показателями.
Демографическая статистика позволяет провести анализ взаимосвязей преступно​сти, распределенной во времени и пространстве, с аналогичным распределением числен​ности населения, его мужской и женской составляющей, с возрастным составом населения, с показателями рождаемости, смертности, брачности, разводимости, с естественным и миграционным приростом и т.д.
Исследование взаимосвязей преступных проявлений с системой показателей социальной статистики (показатели расслоения общества, доходов и расходов, досуга, жилищных условий и т.д.) позволяет адекватно определить всю совокупность криминогенных факторов социального значения.
Подобные сопоставления имеют прямое отношение к изучению причин преступности и ее особенностей. Сопоставление данных уголовно-правовой статистики с различными показателями социально-экономического развития дает возможность решать многие проблемы изучения причинности преступных проявлений.
Исследуя причины преступности, необходимо иметь ввиду, что различные факто​ры не влияют на преступность непосредственно, а преломляются через социально-психологические особенности личности правонарушителя. Причины и условия соверше​ния конкретных преступлений во многом связаны с личностью правонарушителя. В соответствии с этим изучение причин преступности нельзя проводить в отрыве от детального изучения личности преступника, которая является центральным элементом индивидуаль​ного преступного поведения. Необходимо детальное изучение социальной микросреды формирования личности (семьи, ближайшего окружения, досуга) и конкретной ситуации совершения преступления.
Статистические карточки на лицо, совершившее преступление, содержат более 200 признаков личности: фамилия, имя, отчество, дата рождения, пол, образование, гражданство, страна и место проживания, социальное положение, национальность, психическое состояние во время совершения преступления (алкогольное, наркотическое, токсиче​ское опьянение), по прежней судимости и т.д. Знание криминологических особенностей личности преступника помогает отобрать из всего объема информации самое существенное о причинах и условиях совершения преступления.
Задачей уголовно-правовой статистики является установление определенных статистических закономерностей и взаимосвязей по трем группам признаков криминологичекой характеристики личности потенциального или реального преступника.

Задачей уголовно-правовой статистики является установление определенных статистических закономерностей и взаимосвязей по трем группам признаков криминологической характеристики личности потенциального или реального преступника: 
1) социально-демографические признаки (пол, возраст, этническая принадлежность, образование, семейное положение), с помощью которых выявляется соотношение лиц мужского и женского пола среди преступников, соотношение лиц различных возрас​тов среди преступников и характер типичных для них преступлений, семейное положение и его зависимость от числа судимостей и др.
Многочисленные статистико-криминологические данные (табл. 19) показывают, что подавляющее большинство преступников - мужчины (доля женщин среди правона​рушителей колеблется в последние годы около 17%).
Таблица 19
Состав лиц, совершивших преступления, и коэффициенты преступной активности мужчин и женщин в РФ (2002-2012 гг.)
	Годы
	Мужчины
	Женщины

	
	Удельный вес, %
	Кпа
	Удельный вес, %
	Кпа

	2002
	88,6
	1,8
	11,4
	0,2

	2004
	87,0
	1,8
	13,0
	0,2

	2006
	84,1
	1,8
	15,9
	0,3

	2008
	85,3
	1,8
	14,7
	0,3

	2010
	83,7
	1,8
	16,3
	0,3

	2012
	83,0
	1,8
	17,0
	0,3


Однако при совершении определенных видов преступлений фактор женского пола становится значимым. Так, удельный вес женщин среди лиц, совершающих грабежи и разбои, не превышает 6%, а среди лиц, совершающих хищения посредством присвоения, растрат или путем злоупотребления служебным положением, достигает 40%.
Возрастное распределение преступников показывает, что чаще всего совершаются преступления в возрасте 25-29 лет, а реже всего в возрасте старше 50 лет. Возрастной фактор влияет на направленность преступного поведения. Так, в возрасте до 25 лет чаще всего совершаются кражи, угоны автотранспорта, хулиганство, изнасилования. Среди совершающих экономические преступления преобладают лица после 30 лет.
Чаще всего преступники имеют незаконченное среднее образование. Ниже всего уровень образования у лиц, совершающих убийства, разбои, грабежи. У должностных преступников, напротив, наблюдается более высокий уровень образования.
Около половины всех преступников - холостые (или не замужем). Доля холостых (или разведенных) увеличивается среди рецидивистов, насильников, убийц, в то время как среди преступников, совершивших экономические преступления, эта доля соответственно уменьшается.
2)
социально-ролевые признаки позволяют дать характеристику преступникам по социальному положению и роду занятий (без определенных занятий, безработные, бродя​ги, мигранты), по имущественному положению (с высокими, средними доходами, с доходами ниже средних и находящиеся за чертой бедности), по досугу (увлечение алкоголем,
наркотиками и т.д.).
Отличительным признаком личности преступника является уклонение от социаль​но-полезной деятельности (от учебы, труда). Около половины осужденных преступников, будучи трудоспособными, на момент совершения преступления, не имели постоянного источника дохода. Трудовая деятельность преступников имеет специфические особенно​сти. Как правило, их работа характеризуется низким уровнем квалификации, частой сме​ной места работы, прогулами и т.п.
3)
нравственно-психологические признаки (криминогенная дефектность правовой психологии, потребности, мотивация и др.) играют большую роль в оценке мотивации преступного поведения и состояния преступника в момент совершения преступления.
Статистика показывает, что около трети всех преступлений совершается в состоя​нии опьянения, а такие преступления, как убийства, тяжкие телесные повреждения, изна​силования наполовину совершаются в аналогичном состоянии.
Специальные психологические исследования показывают, что преступникам при​сущи высокий уровень импульсивности, чувствительности, ярко выраженная агрессив​ность.
Как правило, преступники характеризуются низким уровнем правового сознания, неуважением к закону, отсутствием согласия с правовыми требованиями или их незна​нием.
При статистическом анализе признаков, характеризующих личность преступников необходимо пользоваться для сравнения материалами демографической и социальной ста​тистик. Сопоставительный статистический анализ тех или иных данных о личности пра​вонарушителей, вычисление коэффициентов преступной активности и других показателей уголовно-правовой статистики может более полно раскрыть личность преступника, что имеет важное значение при решении правовых, розыскных задач, а также при решении задачи профилактики правонарушающего поведения и исправления преступника.
Контрольные вопросы:

1. Дайте определение  понятия «анализ».

2. Сущность и задачи статистического анализа данных правовой статистики.

3. Виды (источники) информации и их краткая характеристика.

4. Требования, предъявляемые к статистической информации.

5. Раскройте этапы статистического анализа.

6. Основные задачи анализа данных уголовно-правовой статистики.

7. Основные направления исследования преступности на основе данных уголовно-правовой статистики.

8. Основные направления создания автоматизированной системы  обработки данных правовой статистики.

Литература:
1. Казанцева С.Я. Правовая статистика. Учебник. М: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2007.
1. В таблице приведены данные о численности молодежи в возрасте до 30 лет, осужденной за отдельные виды преступлений (тысяч человек):

	Всего осуждено

В том числе:
	431,2

	1. за хищения государственного и общественного имущества (кроме мелких)
	92,8

	2. за мелкие хищения государственного и общественного имущества
	5,4

	3. за преступления против личной собственности граждан
	178,9

	4. за изготовление, сбыт, хранение крепких спиртных напитков домашней выработки
	0,1

	5. за умышленное убийство и покушение на убийство
	5,6

	6. за умышленное тяжкое телесное повреждение
	9,7

	7. за изнасилование и покушение на изнасилование
	8,3

	8. за преступления, связанные с наркотиками
	13,0

	9. за хулиганство
	41,5

	10. за другие преступления
	75,9


Определить структуру молодых людей, осужденных за отдельные виды преступлений, %.
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