2. Тема: Нормы права и право отношения.
Д/з
1 Соотнести право и обычаи.
2 Перечислить объекты правоотношений.
 
Понятие правоотношения и его структура. Право регулирует общественные отношения, в результате чего они приобретают правовую форму, т. е. становятся правовыми отношениями.
Правоотношение – урегулированное правом общественное отношение.
Правоотношение – такая социальная связь, участники которой являются носителями субъективных юридических прав и юридических обязанностей.
В структуру правоотношения входит три элемента:
1. Объект.
2. Субъект.
3. Содержание.
Объектами правоотношений являются разнообразные материальные и нематериальные блага (вещи, деньги, ценные бумаги, валютные ценности, информация, работы, услуги, домашние животные, результаты интеллектуальной деятельности, интеллектуальные права, личная и семейная тайна, деловая репутация и т.д.).
Субъект правоотношения - это субъект права, который стал участником конкретного правового отношения.
Любой субъект правоотношения - это всегда субъект права, но не всякий субъект права - участник того или иного конкретного правоотношения.
Для того, чтобы субъект права превратился в субъекта правоотношения, должны появиться определенные юридические факты, которые опираются на определенную правовую норму. Она возлагает на данных субъектов права юридические обязанности и предоставляет им юридические права, делая их тем самым участниками возникшего правоотношения.
По видам субъектов права (а значит и субъектов правоотношений) можно разделить на: а) физических лиц; б) юридических лиц; в) публично-правовые образования.
Физические лица - это граждане, иностранцы, лица без гражданства (апатриды), лица с двойным гражданством (бипатриды).
К юридическим лицам относятся коммерческие (хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, государственные и муниципальные унитарные предприятия) и некоммерческие (религиозные организации, общественные объединения, благотворительные фонды, потребительские кооперативы, ассоциации и союзы юридических лиц и т.д.) организации.
К публично-правовым образованиям относятся организации, обладающие властными полномочиями (Правительство РФ, Федеральное Собрание РФ, министерства, ведомства и т.д.)
Содержание правоотношения имеет двойственный характер: юридическое и фактическое содержание.
Юридическое содержание правоотношения - это возможность определенных действий управомоченного лица, необходимость определенных действий или необходимость воздержания от запрещенных действий обязанного лица, а фактическое - сами действия, в которых реализуются права и обязанности.
Содержание правоотношения - это субъективные юридические права и обязанности. Субъективное право и соответствующая ему обязанность образуют юридическую связь управомоченной и обязанной сторон.
Субъективное право - это юридическая возможность, принадлежащая конкретному индивиду.
Субъективное право - сложное явление, включающее в себя ряд правомочий: а) право поведения - право на собственные фактические действия, направленные на использование полезных свойств объекта права (использование вещи по прямому назначению);
б) право пользования (право на принятие юридических решений);
в) право требования от другой стороны исполнения обязанности (кредитор имеет право требовать от должника возврата денег);
г) право притязания - обращение в государственные органы для принудительного исполнения обязанности (взыскание долга, восстановление рабочего на работе).
Юридическая обязанность - это официальная мера должного поведения. Обязанность есть гарантия осуществления субъективного права. Без нее последнее превратится в фикцию. Содержание юридической обязанности включает следующие разновидности:
1) всеобщая юридическая обязанность не совершать запрещенных правом действий;
2) обязанность совершить предписанные правом действия;
3) обязанность претерпевать неблагоприятные последствия за совершенное правонарушение.
 Виды правоотношений. По отраслям права выделяют: конституционные, административные, гражданско-правовые, финансовые, семейные, уголовно-правовые и другие правоотношения.
По содержанию: регулятивные (форма реализации диспозиции правовой нормы), охранительные (форма реализации санкции правовой нормы).
По характеру: процессуальные (по возбуждению уголовного дела, ведению следствия), материальные (отношения по существу уголовного дела), иные правоотношения.
По степени определенности: абсолютные (существуют между субъектом и всеми остальными, например, отношения частной собственности), относительные (между конкретными субъектами, например, арендодателем и арендатором).
По количеству участников: простые (двусторонний договор), сложные (сбор подписей за назначение референдума),
По продолжительности: моментальные (мена), длительные (аренда).
По характеру обязанности: активные (обязанность оказать услугу по договору), пассивные (владение имуществом).
По субъектному составу: горизонтальные и вертикальные.
 
Юридические факты как основания возникновения правоотношений. Юридические факты — это определенные жизненные обстоятельства (условия, ситуации), с которыми нормы права связывают возникновение, прекращение или изменение правоотношений.
Юридические факты являются элементом механизма правового регулирования. Они формулируются гипотезами правовых норм, при реализации которых срабатывает диспозиция правовых норм. Юридические факты служат основаниями для появления и функционирования правоотношений.
Виды юридических фактов:
1. 1.                по характеру порождаемых юридических последствий:
· правоустанавливающие;
· правоизменяющие;
· правопрекращающие.
2. по характеру действия:
· факты однократного действия (истечение срока, нанесение материального ущерба);
· факты-состояния (состояние в родстве, состояние нетрудоспособности).
3. по характеру связи с индивидуальной волей участников правоотношения:
· юридические деяния (действия и бездействие);
· юридические события.
Действия бывают правомерными и неправомерными. Последние, в свою очередь, делятся на преступления и проступки. Правомерные действия делятся на индивидуальные акты (совершаются с целью вызвать определенные правовые последствия), юридические поступки (нормы права связывают с ними правовые последствия в силу самого факта деяния) и результативные действия (правовые последствия связываются не с самим действием, а с его результатом).
4. в зависимости от степени сложности:
· единичные юридические факты;
· фактические составы (системы юридических фактов).
 

 


