Семинар . Россия, Советский Союз в 20 – 30-е годы ХХ в.


Вопросы для обсуждения
1. Основные тенденции политического развития общества. Формирование тоталитарного режима.
2. Преобразования в социально-экономической сфере.
3. Духовное развитие советского общества в 20 – 30-е гг.
4. Внешняя политика СССР (20-е гг. – июнь 1941 г.).
Темы докладов
1. Образование СССР: замыслы и реальность.
[bookmark: _GoBack]2. И.В. Сталин: личность и политик.
3. Репрессии 30 х годов 20 века
4. НЭП: сущность, цели, результаты.
5. Индустриализация: причины, ход, итоги.
6. Коллективизация: причины, ход, итоги.
7. Внешняя политика
Письменное задание
Составить хронологию основных внешнеполитических акций СССР в 1921 – июнь 1941 гг.
Методические рекомендации 
При изучении первого вопроса целесообразно проследить процесс объединения республик в единый Советский Союз: причины, дискуссии о формах объединения, результаты. Осмысление феномена тоталитаризма включает в себя анализ таких явлений, как формирование однопартийной системы в СССР, искоренение внутри партии и общества любого инакомыслия, формирование культа личности И.В. Сталина. Необходимо перечислить признаки тоталитарного режима и выявить их наличие или отсутствие в советском обществе. Важно рассмотреть предпосылки формирования тоталитарного режима в СССР, раскрыть противоречия между содержанием Конституций СССР 1924 г. и 1936 г. и реальной действительностью, изучить влияние тоталитаризма на развитие всех сфер жизни советского общества.
· ₽

· 
Обсуждение второго вопроса включает в себя освещение следующих сюжетов: новая экономическая политика, индустриализация, коллективизация, превращение СССР из аграрно-индустриальной державы в индустриально-аграрную, трансформация социальной структуры советского общества. Важно раскрыть реальные достижения и неудачи на этом пути.
Анализ значительных успехов в развитии советской культуры, науки, системы образования, а также негативного влияния на духовную жизнь общества тоталитарного режима определяет содержание третьего вопроса семинарского занятия.
Качественные отличия внешней политики СССР по сравнению с царской Россией, цели и задачи советской дипломатии в 20 – 30-е годы ХХ в., Генуэзская конференция, дипломатическое признание СССР, усилия по сохранению мира в Европе, советско-финская война, противоречия с Японией на Дальнем Востоке, советско-германское сотрудничество – таков круг проблем для обсуждения при изучении четвертого вопроса семинарского занятия. 
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