(30.11 – 04.12.20)
ТЕМА 2. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 7 лет.


Многие семьи задаются вопросом, когда же необходимо переоформлять ежемесячную выплату на ребенка от 3 до 7 лет. Вопрос правильный и своевременный, ведь с нового 2021 года меняется размер пособия. Для кого-то ежемесячное пособие будет выплачиваться в повышенном размере (в размере 1 прожиточного минимума), другим семьям продолжат выплачивать половину ПМ, хотя и в пересчете на новый размер. 
На какой срок назначается пособие от 3 до 7 лет?
Обратимся к первоисточнику, постановлению Правительства от 31 марта 2020 г. № 384. В данном нормативном акте сказано, что выплата переоформляется через год, по прошествии 12 месяцев со дня предыдущего обращения:
Назначение ежемесячной выплаты в очередном году осуществляется по истечении 12 месяцев со дня предыдущего обращения.
Вроде ничего сложного, отсчитываем 12 месяцев с момента первого обращения в 2020 году (с момента подачи заявления) и подаем новое заявление на выплату.
Например, первые заявления в регионах стали принимать в конце апреля - начале мая 2020 года. Массовая подача заявлений на выплату от 3 до 7 лет абсолютно во всех регионах началась с 1 июня 2020 года, с момента запуска приема заявления через портал Госуслуг. Следовательно, большинство семей должны переоформлять пособие не ранее апреля-мая-июня 2021 года.
Пример:
Пособие на выплату было подано 1 июня 2020 года, ребенок старше 3 лет и младше 8 лет. Следовательно, пособие должно быть назначено до 1 июня 2021 года и ранее этой даты или в этот же день подать документы на следующий год.
Поэтому повторное назначение ежемесячной выплаты осуществляется по истечении 12 месяцев со дня предыдущего обращения. Об этом сроке сказано практически во всех региональных нормативных актах.
Пособие от 3 до 7 лет назначили до 31.12.2020 года
Однако во многих регионах выплату назначают не на год с момента обращения, а до конца 2020 года, тогда в решении соцзащиты стоит информация:
Назначить ежемесячное пособие до 31.12.2020 года
Почему одним семьям назначают выплаты минимум на 1,5 года (за прошлые месяцы с 1.01.2020 года до момента обращения и с момента обращения еще на 12 месяцев), а другим только на несколько месяцев (с даты подачи заявления до конца 2020 года)?
Проанализировав региональное законодательство можно прийти к выводу, что пособие до конца 2020 года назначается лицам, которым:
· ежемесячное пособие от 3 до 7 лет назначалось в автоматическом порядке. Регионы, которые назначали выплату без подачи заявления.
· ежемесячное пособие выплачивалось при обращении с заявлением о его назначении, но заявитель уже получил или имел статус малообеспеченной семьи и являлся получателем других мер социальной поддержки от региона.
В этих случаях заявителям необходимо будет обратиться с заявлением о продлении до 31 декабря 2020 года.

Выплаты на детей от 3 до 7 лет в Черкесске

Семьи с низкими доходами будут получать пособия на детей в возрасте от 3 до 7 лет. Пособия начислят уже с января 2020 года, независимо от даты обращения за ним в текущем году.
Как получить пособие на детей от 3 до 7 лет в Черкесске в 2020 году
Право на получение ежемесячной выплаты возникает, если ребенок имеет российское гражданство.
Пособие назначается на условиях:
1. Один из родителей или иной законный представитель ребенка также имеют гражданство РФ и проживают в России.
2. Выплата осуществляется на ребенка, которому исполнилось 3 года после 1 января 2020 года и до достижения ребенком возраста 8 лет.
3. Ежемесячная выплата предоставляется в 2020 году за весь прошедший период, со дня исполнения ребенку 3 лет, но нужно обратиться не позднее 31 декабря 2020 г.
4. В случае наличия в семье нескольких детей в возрасте от 3 до 7 лет включительно ежемесячная выплата осуществляется на каждого ребенка.
С 2021 года за выплатой нужно обратиться не позднее 6 месяцев со дня достижения ребенком 3 лет. В остальных случаях ежемесячная выплата осуществляется со дня обращения за ее назначением.
О всех важных новостях мы пишем в Telegram-канале, в Instagram и в группе VK.
Размер выплаты на детей от 3 до 7 лет в Черкесске
Новые выплаты на детей от 3 до 7 лет включительно будут назначаться только семьям, чей среднедушевой доход не превышает прожиточного минимума на душу населения, установленного в субъекте Российской Федерации на II квартал года, предшествующего году обращения за назначением указанной выплаты.
Среднедушевой доход семьи для назначения выплаты рассчитывается по формуле:
Все доходы семьи за 12 месяцев / 12 / Количество членов семьи.
На каждого ребенка в возрасте от 3 до 7 лет в 2020 году будет выплачиваться 50% регионального прожиточного минимума для детей, установленного в регионе на ребенка (это примерно 5500 руб.).
Для расчета дохода берутся последние 12 календарных месяцев, предшествующих 6 календарным месяцам перед месяцем подачи заявления о назначении ежемесячной выплат.
До 31 декабря 2020 г. действует временный порядок расчета среднедушевого дохода (без учета предыдущей зарплаты безработного члена семьи).
С 2021 года планируется увеличить сумму выплат на каждого ребенка до одного прожиточного минимума, т.е. примерно до 11 тыс. руб.
Как оформить пособие на детей от 3 до 7 лет в Черкесске
Оформление пособий началось с 1 июня 2020 года. Для получения выплаты семье достаточно подать заявление в электронном виде на Госуслугах или в МФЦ. Весь пакет документов, включая сведения о доходе семьи, будет получен путем межведомственного взаимодействия.
Новости о пособии: с 1 ноября 2020 года для оформления выплаты гражданам не придётся предоставлять документы, содержащие сведения об алиментах. Это касается алиментных обязательств, по которым возбуждено исполнительное производство в ФССП.
Выплата устанавливается на один год. Начисление будет осуществляться с 1 января 2020 года, то есть семья, которая подаст заявление с 1 июля 2020 года, получит средства за первые шесть месяцев 2020 года, если к 1 января ребенку уже исполнилось три года. Если три года исполнилось с января по июнь 2020 года, то семья получит доплату за время с момента достижения ребенком возраста трех лет в 2020 году до назначения выплаты.
В каких случаях могут отказать в выплате:
· смерть ребенка;
· размер среднедушевого дохода семьи превышает величину прожиточного минимума на душу населения, установленную в субъекте Российской Федерации на II квартал года, предшествующего году обращения за назначением указанной выплаты;
· наличие в заявлении недостоверных или неполных данных;
· иные случаи.
Когда начнут выплаты на детей с 3 до 7 лет в Черкесске
Единой даты выплаты пособия нет. Она зависит от того, когда вы подали заявление. Самостоятельно посчитать приблизительный срок выплаты можно так:
дата подачи заявления + 10 рабочих дней на его рассмотрение (выходные и праздничные дни не считаем!).
Срок может быть увеличен еще на 10 рабочих дней, если в орган соцзащиты своевременно не поступили сведения от других органов (ЗАГС, ПФР, ФНС и т.д.)
Иногда возникает ситуация, когда заявление подано, сроки рассмотрения истекли, а выплат нет. 

Как подать жалобу на отказ в назначении пособия на ребенка от 3 до 7 лет
Пособие на детей от 3 до 7 лет назначается в соответствие с Постановлением Правительства РФ № 384. Это негарантированная выплата, так как семье нужно подтвердить не только наличие ребенка указанного возраста, но и размер среднедушевого дохода. Основания для отказа в назначении и выплате пособия также предусмотрены указанным нормативным актом.
Почему могут отказать в назначении пособия от 3 до 7 лет
Основные причины для отказа в назначении пособия указаны в Постановлении № 384:
· несоответствие по возрасту ребенка - ему должно исполнится 3 года не ранее 1 января 2020 года, а по достижении 8 лет право на пособие утрачивается;
· смерть ребенка, дающего право на пособие - если ребенок умер уже после назначения пособия, выплата будет прекращена со следующего месяца;
· размер среднедушевого дохода семьи превышает прожиточный минимум по региону на II квартал предшествующего года - в данном случае важно проверить, какие доходы были учтены при рассмотрении заявления, так как не все они входят в расчет;
· наличие в заявлении неполных или недостоверных данных - в данном случае может оказать проще исправить заявление, чем заниматься обжалованием.
Могут быть и другие основания для отказа, так как Постановление № 384 не исключает их.
Чаще всего отказ связан с превышением размера среднедушевого дохода. Для расчета учитывается:
· заработок всех совершеннолетних членов семьи по месту работы или службы;
· пенсии, пособия и иные выплаты, в том числе за счет региональных и местных бюджетов;
· стипендии;
· алименты;
· денежное довольствие военнослужащих;
· проценты по вкладам в банке;
· ряд других видов дохода.
Если заявитель сокроет какие-либо виды доходов или неправильно укажет их размер, выявление таких данных при проверке также может являться причиной для отказа.
Сроки обжалования
Решение об отказе выносится не позже 10 дней после приема заявления. Если проверка приостанавливалась на время запроса документов и сведений, решений об отказе должны вынести не позже 20 рабочих дней после приема заявления. Заявитель направляется уведомление с аргументированным обоснованием отказа. Решение с отказом может направляться в личный кабинет Госуслуг, по почте, либо вручаться в МФЦ, в отделе соц. защиты.
Согласно Закону № 210-ФЗ и Постановлению правительства РФ № 840, срок на обжалование действия и решений чиновников составляет 3 месяца. Это срок начинает течь с момента, когда гражданин узнал о нарушении своих прав. Обычно это дата получения решения с отказом в назначении пособии, либо размещения ее в личном кабинете Госуслуг.
Куда подавать жалобу на отказ в назначении пособия от 3 до 7 лет
Специально для обжалования действий и решений чиновников на сайте Госуслуг есть онлайн-сервис. Для подачи электронной жалобы нужно иметь подтвержденную учетную запись на Госуслугах. При подаче жалобы нужно указать основание для отказа, прикрепить свои доказательства. Ответ по результатам рассмотрения придет в личный кабинет пользователя.
Также есть следующие варианты обжалования:
· лично и почтой на имя вышестоящего должностного лица органа соц. защиты;
· путем подачи административного искового заявления с городской (районный суд).
Заявитель может сам выбрать вариант обжалования. Допускается сразу обращение в суд, так как досудебный порядок не обязателен.
Как составить жалобу
Оспорить отказ в назначении пособия можно в досудебном порядке, либо путем подачи административного искового заявления. Досудебная жалоба подается в письменном виде, либо через специальный онлайн-сервис на Госуслугах. В жалобе обязательно должны быть следующие пункты:
· наименование органа и должностного лица, выносившего решение об отказе в назначении и выплате пособия;
· фамилию, имя, отчество, сведения о месте жительства заявителя, номер контактного телефона, адрес электронной почты (при наличии), почтовый адрес для направления ответа;
· сведения об обжалуемом решении, краткое описание его сути и оснований;
· доводы, на основании которых заявитель не согласен с решением об отказе с приложением документов.
Единого образца жалобы нет, так как она заполняется под индивидуальную ситуацию заявителя. Административное исковое заявление можно подать сразу, т.е. без соблюдения досудебного порядка. В нем нужно указать те же данные, что в содержании внесудебной жалобы.
Результат рассмотрения
Жалоба через Госуслуги должна быть рассмотрена в течение 15 дней. При обжаловании в порядке подчиненности (вышестоящее должностное лицо) срок рассмотрения не может превышать 30 дней. Административные иски в суде также рассматриваются в течение 30 дней.
Если жалоба будет удовлетворена, орган соц. защиты обяжут назначить и выплачивать пособие. При этом деньги будут перечислены за весь период с даты подачи первоначального заявления. Для заявлений, поданных до 31 декабря 2020 года в деньги выплатят за период до обращения в соц. защиту, но не ранее достижения ребенком возраста 3-х лет.

Домашнее задание.
Законспектировать и изучить лекцию.
Составить жалобу на отказ в назначении пособия от 3 до 7 лет

