(30.11 – 04.12.20)
ТЕМА 1. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 3 лет.

Закон о долгожданном повышенном пособии на ребёнка до 3 лет был принят в этом году (Федеральный закон № 305-ФЗ от 02 августа 2019 года). Все родители малышей ждали его после обещания Председателя Правительства Медведева Д.А. о повышении выплаты. Но принятый закон разочаровал многих мам и пап. В чём причина? А как всегда - получить пособие в повышенном размере могут не все.
Какие родители могут получить пособие на ребёнка до 3 лет в повышенном размере
К получателям пособия законом предъявляются следующие требования:
· наличие гражданства РФ и у родителей, и у детей;
· низкий доход - не более 2 прожиточных минимумов на каждого члена семьи (о том, как посчитать доход семьи, читайте в конце статьи);
· ребенок рождён не ранее 01.01.2018 года.
На какого по счёту ребенка платят пособие до 3 лет
Только родители 1 или 2 ребёнка могут рассчитывать на выплату в повышенном размере. Если вы стали многодетным родителем, то за третьего ребенка такое пособие не положено, как бы обидно это не было. Таковы требования закона.
Размер пособия на ребёнка до 3 лет
Обычный размер данной выплаты долгие годы составлял 50 рублей и не менялся. Но с 2020 года родителям первого и второго ребенка должны платить пособие в размере прожиточного минимума, установленного в регионе проживания для ребенка.
В каждом регионе размер прожиточного минимума отличается. Но в среднем эта сумма составляет около 10 000 рублей. Например, в Москве эта сумма будет - 15 225 рублей, а в Ивановской области - 10 198 рублей.
Где получить пособие на ребёнка до 3 лет
Если вы стали родителями впервые, то для получения пособия нужно обратиться в соцзащиту. А для родителей второго ребёнка местом получения пособия станет пенсионное ведомство, так как пособие на второго ребенка выплачивается из средств материнского капитала. По этой же причине в выплате откажут, если вы уже израсходовали весь материнский капитал.
Также можно обратиться за выплатой в МФЦ. При этом не важно, где вы прописаны, документы можно подать и по месту фактического проживания.
Как рассчитать доход семьи для получения пособия на ребёнка 
до 3 лет
При расчёте дохода семьи учитывается не только зарплата, но и пособия, пенсия, стипендия. Государственным органам нужно предоставить справку о доходах за 12 месяцев. Этот доход, соответственно, поделят на 12 и на количество членов семьи. В итоге должно получиться не более 2 прожиточных минимумов для трудоспособного населения (за 2 квартал) в вашем регионе.
Представим семью из 3 человек (мама, папа и ребёнок), которые живут в Ивановской области. За последние 12 месяцев доход семьи составил 450 000 рублей. Рассчитываем средний ежемесячный доход на каждого члена семьи:
450 000 рублей/12/3= 12 500 рублей.
Прожиточный минимум для трудоспособного населения в Ивановской области составляет - 11 272 рубля.
Таким образом, доход каждого члена семьи не должен превышать - 22 544 рублей. А, значит, семья из нашего пример может получить пособие на ребёнка до 3 лет по новому закону в 2020 году.
Кто не может рассчитывать на пособие для ребёнка до 3 лет по новому закону в 2020 году
К сожалению, есть несколько категорий родителей, которые не смогут получить данную выплату:
· многодетные родители - на третьего и последующих детей, как и прежде пособие в размере 50 рублей, за исключением тех, регионов, где для многодетных родителей установлено повышенное пособие;
· если ребёнок родился до 01.01.2018 года;
· у семьи высокий доход;
· в семье родился второй ребёнок, но средства материнского капитала уже израсходованы.

Домашнее задание.
Законспектировать и выучить лекцию.

