Арбитражные суды в РФ



Согласно ст.118 и 127 КРФ и ст.4 ФКЗ об арбитражных судах, арбитражный суд (АС) – это орган, который в рамках действующей в России судебной системы осуществляет правосудие в сфере хозяйственной юрисдикции в порядке, предусмотренном АПК и другими ФЗ. В этом определении отражена функция, цель АС – осуществление правосудия по экономическим спорам.
[bookmark: _GoBack]В настоящее время в РФ функционирует 4х-звенная система АС, которая определяется ФКЗ о судебной системе РФ 31.12.1996г. и ФКЗ об АС от 5.04.1995г. Уровни этой системы включают в себя:
· 1. 82 АС субъектов РФ. Недавно их было ещё 83, но в результате объединения Коми-Пермяцкого АО их стало меньше. На территории нескольких субъектов федерации может быть один АС, например, один суд объединяет город федерального значения Санкт-Петербург и Ленинградскую область. Для них характерны две основные функции: они рассматривают дела по существу – ст.34 ФКЗ об АС, при чём таких споров большинство, только 3 категории экономических споров отнесены к исключительной компетенции ВАС; вторая функция – они пересматривают по вновь открывшимся обстоятельствам вынесенные ими вступившие в законную силу судебные акты.
· 2. Арбитражные апелляционные суды, их 20. Функция их – проверка в апелляционной инстанции законности и обоснованности судебных актов АС СРФ, принятых ими в первой инстанции и не вступивших в законную силу. Каждый из апелляционных судов охватывает 3 – 5 АС СРФ, т.е. пересматривает не любые судебные акты, а акты, вынесенные строго определёнными судами. 17й АС – Свердловский, Пермский, Курганский и др. – находится в Перми. Также есть суд в Челябинске.
· 3. Арбитражные кассационные суды (ФАСО – федеральные АС округов). Проверка в кассационной инстанции законности (но не обоснованности) судебных актов АС СРФ и ААС, вступивших в законную силу.
· 4. ВАС. Согласно ст.127 КРФ и ст.9 ФЗ об АС ВАС РФ является высшим судебным органом по разрешению экономических споров и иных дел, рассматриваемых арбитражными судами. В компетенцию его входит рассмотрение некоторых экономических споров по первой инстанции, их перечень прямо закреплён в ч.2 ст.34 АПК; пересмотр вступивших в законную силу судебных актов в порядке надзора – ч.4 ст.293 АПК, при чём надзорный пересмотр является исключительной прерогативой ВАС РФ. ВАС является единым организационным центром всей системы АС в России.
Функция организационного обеспечения деятельности АС включает следующие полномочия:
· - подбор и подготовка кандидатов в судьи,
· - организация работы по повышению квалификации судей и работников АС,
· - финансирование деятельности АС и контроль за расходованием финансовых средств.
Таким образом, на сегодняшний день в целом существует 113 АС, которые имеют статус федеральных судов, и каждый из которых имеет статус юридического лица.
В основе функционирования системы АС лежат следующие основные принципы:
· 1. Принцип единства системы АС, т.е. все АС являются федеральными, все судьи имеют единый статус, урегулированный законом о статусе судей в РФ, все АС руководствуются в своей деятельности единой процессуальной формой, которая закреплена в АПК РФ.
· 2. Принцип чёткого разделения полномочий между отдельными звеньями системы АС. Это означает, что закон закрепляет за каждым звеном в системе свою основную функцию.
· 3. Принцип многоинстанционности – т.е. возможность пересмотра судебного акта судами различных инстанций в независимости от того, пересматривался ли этот судебный акт в нижестоящей инстанции.
· 4. Принцип осуществления правосудия в сфере экономики только АС с учётом их подведомственности.
· 5. Принцип образования АС высшим органом власти страны и назначения судей АС всех уровней высшим органом власти или высшим должностным лицом государства, имеется в виду утверждение судей по представлению Президента Советом Федерации.

