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Законспектировать лекцию
Министерство юстиции Российской Федерации
Минюст России — орган федеральной исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в установленной сфере деятельности в пределах установленных полномочий.
Деятельность Минюста России регламентируется Положением о Министерстве юстиции Российской Федерации, утвержденным Указом Президента РФ от 13 октября 2004 г. № 1313.
Минюст России относится к правоохранительным органам государства, все его задачи и функции связаны с правоохранительной деятельностью, направленной на укрепление законности и правопорядка в стране. При этом министерство осуществляет свою деятельность как непосредственно, так и через подведомственные ему федеральные службы, а именно осуществляет координацию и контроль деятельности: ФСИН России и ФССП России, а также управляет непосредственно подчиненными ему учреждениями.
Минюст России реализует свои функции в сфере исполнения уголовных наказаний, регистрации некоммерческих организаций, включая отделения международных организаций и иностранных некоммерческих неправительственных организаций, политические партии, иные общественные объединения и религиозные организации, в сфере адвокатуры, нотариата, государственной регистрации актов гражданского состояния, обеспечения установленного порядка деятельности судов и исполнения судебных актов и актов других органов, оказания бесплатной юридической помощи и правового просвещения населения, а также правоприменительные функции и функции по контролю и надзору в сфере регистрации некоммерческих организаций, включая отделения международных организаций и иностранных некоммерческих неправительственных организаций, политических партий, иные общественные объединения и религиозные организации, по федеральному государственному надзору за деятельностью некоммерческих организаций целям, предусмотренным их учредительными документами, и законодательству РФ, по контролю и надзору в сфере адвокатуры, нотариата, государственной регистрации актов гражданского состояния.
Руководство деятельностью Минюста России осуществляет Президент РФ.
Основными задачами Минюста России являются: разработка общей стратегии государственной политики, в установленной для Минюста России сфере деятельности; нормативно-правовое регулирование в данной сфере; обеспечение в пределах своих полномочий защиты прав и свобод человека и гражданина; обеспечение деятельности Уполномоченного РФ при Европейском Суде по правам человека — заместителя министра юстиции РФ; организация деятельности по государственной регистрации некоммерческих организаций, в том числе отделений международных организаций и иностранных некоммерческих неправительственных организаций, общественных объединений, политических партий и религиозных организаций; осуществление контроля и надзора в сфере адвокатуры и нотариата, а также в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния.
Указанные задачи предопределяют выполнение соответствующих функций и полномочий:
· 1) в государственно-правовой сфере:
— в пределах установленной компетенции обеспечивает исполнение Конституции РФ, федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов Президента и Правительства РФ, а также международных договоров РФ;
— вносит Президенту РФ и Правительству РФ проекты федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов Президента РФ и Правительства РФ, другие документы, по которым требуются их решения;
— ведет государственный реестр нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и иных органов, а также осуществляет государственный учет нормативных правовых актов субъектов РФ;
— организует государственную регистрацию уставов муниципальных образований и муниципальных правовых актов о внесении изменений в эти уставы, ведет государственный реестр муниципальных образований;
· 2) в сфере деятельности адвокатуры:
— определяет порядок ведения реестра адвокатов субъектов РФ;
— осуществляет на территории РФ функции по контролю и надзору за соблюдением законодательства РФ, адвокатскими образованиями и адвокатскими палатами;
· 3) в сфере нотариальной деятельности:
— организует выдачу лицензий на право нотариальной деятельности;
— в соответствии с законодательством РФ осуществляет контроль за исполнением нотариусами профессиональных обязанностей;
· 4) в качестве уполномоченного федерального органа исполнительной власти осуществляет следующие правоприменительные функции и функции, но контролю и надзору в сфере регистрации актов гражданского состояния:
— утверждает формы бланков записей актов гражданского состояния и выдаваемых на основании данных записей бланков свидетельств, порядок их заполнения, формы бланков и иных документов, подтверждающих факт регистрации актов гражданского состояния, а также формы бланков заявлений о государственной регистрации актов гражданского состояния;
— контролирует осуществление полномочий Российской Федерации по государственной регистрации актов гражданского состояния;
— выполняет иные полномочия в данной сфере;
· 5) осуществляет организационное и методическое руководство деятельностью территориальных органов, связанной с реализацией ими функций, установленных законодательством РФ о некоммерческих организациях:
— принимает решения о государственной регистрации некоммерческих организаций;
— определяет порядок проведения проверок соответствия деятельности некоммерческой организации, в том числе по расходованию денежных средств и использованию иного имущества, целям, предусмотренным ее учредительными документами (уставным целям);
— осуществляет контроль за соответствием деятельности некоммерческих организаций их уставным целям и задачам, а также за соблюдением ими законодательства РФ;
— направляет своих представителей для участия в мероприятиях, проводимых некоммерческими организациями;
— устанавливает порядок проведения государственной религиоведческой экспертизы;
— осуществляет иные функции, предусмотренные законодательством РФ о некоммерческих организациях;
· 6) в сфере деятельности судебно-экспертных учреждений:
— осуществляет организационное и методическое руководство деятельностью судебно-экспертных учреждений Минюста России;
· 7) в сфере международных отношений:
— подготавливает в установленном порядке представления о передаче лиц, осужденных судами РФ к лишению свободы, для отбывания наказания в государствах, гражданами которых эти лица являются;
— принимает в пределах своей компетенции решения о нежелательности пребывания на территории РФ иностранных граждан и лиц без гражданства;
— совершает иную предусмотренную законодательством РФ деятельность в сфере международных отношений.
Кроме названных функций, Минюст России уполномочен вести и публиковать федеральный список экстремистских материалов, а также составлять протоколы об административных правонарушениях в порядке, установленном законодательством РФ.
Во исполнение своих полномочий Минюст России выполняет функции по обеспечению деятельности подведомственных ему федеральных служб, территориальных органов и федеральных государственных учреждений юстиции, а также в сфере обеспечения деятельности своего центрального аппарата.
Минюст России осуществляет и иные функции в установленной сфере деятельности, если такие функции предусмотрены федеральными конституционными законами, федеральными законами, актами Президента РФ и Правительства РФ.

