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ИМЯ  ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ. ПРАВОПИСАНИЕ ОКОНЧАНИЙ  ИМЁН  ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.
Задание
Изучить тему и выполнить упражнение по теме.
§35- 38/1 упр. 194(старый учебник), 
§ 42-44 упр. 239 ( новый учебник)
Просклонять по падежам( каждое словосочетание отдельно) : 
Красивый рисунок, ледяное поле, родной отец.
Собачья конура, медвежья лапа, овечье стадо.


 Имя прилагательное— это самостоятельная часть речи, которая обозначает признаки предмета и отвечает на вопросы какой ? чей?
 например: хорошая полотняная сестрина блузка.
Имена прилагательные употребляются при именах существительных и согласуются с ними, т. е. ставятся в том же роде, числе и падеже, что и определяемое существительное (хороший полотняный сестрин костюм, хорошая полотняная сестрина сумка, о хорошем полотняном сестрином костюме и т. д.).
Согласуясь с существительными, они изменяются по числам (хороший костюм — хорошие костюмы), а в единственном числе и по родам (хороший костюм, хорошая блуза, хорошее платье); в обоих числах изменяются по падежам. Окончания имён прилагательных указывают только на связь прилагательных с существительными.
В предложении имя прилагательное бывает определением и именной частью составного сказуемого, например: Развеваются красные флаги (красные здесь — определение).— Флаги были красными (красными — именная часть сказуемого).
Прилагательные могут объединяться с существительными во фразеологические единицы, например: белый гриб, железная дорога, Кавказские горы и т. п.
   Разряды имен прилагательных:
- Качественные обозначают цвет, размер, температуру, вкус, звучание, силу, внутренние качества человека. ( Какой? Какая? Какое? Какие?)
- Относительные обозначают материал, место и время. ( Какой? Какая? Какое? Какие?)
- Притяжательные указывают на принадлежность единичному лицу  ( -ин, -ын, -ов,-ев, -ий, -ья,-ье, -ья) и отвечают на вопросы чей? чья? чье? чьи? 

ПРАВОПИСАНИЕ ОКОНЧАНИЙ  ИМЁН  ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.
I.1.   Падежные   окончания   прилагательных   удобнее   всего проверять постановкой вопроса какой? в нужном падеже, так как окончания прилагательных и вопроса совпадают. Исключение составляет именительный (и сходный с ним  винительный) падеж единственного числа мужского рода.
2.   В именительном падеже единственного числа в мужском роде пишется -ой (при ударении на окончании), -ый или -ий (при ударении на основе); в женском роде	ая или -яя, в среднем роде ое или -ее, например: яркий голубой (зелёный) цвет; яркая синяя краска; яркое синее платье. Во множественном числе всех трёх родов пишется -ые или -ие, например: яркие голубые (цвета, краски, платья).
3.   В творительном падеже единственного числа прилагательных мужского  и  среднего рода пишется  окончание  -ым  или -им (отвечает на вопрос   каким?), а в предложном	ом или -ем   (отвечает   на   вопрос   каком?),   например:   пробирались мрачным,   дремучим  (каким?)  лесом;  говорили  о  мрачном, дремучем (каком?) лесе.
4.   В винительном падеже единственного числа прилагательных женского рода пишется окончание -ую или -юю (отвечает на вопрос  какую?),   а   в  творительном	ой  или  -ей   (-ою  или -ею) (отвечает на  вопрос какой?  какою?), например: вижу прекрасную утреннюю (какую?) зарю; любуюсь  прекрасной (-ою) утренней (-ею) (какой? какою?) зарёй.
II.	В притяжательных прилагательных на -аи, -ья, -ье (охотничий, охотничья, охотничье) ь пишется во всех формах, кроме именительного (и сходного с ним винительного) падежа единственного числа мужского рода (охотничий), например: охотничью собаку,  охотничьим ружьём,  охотничьих приключений  и  т.  д.
III.	В краткой форме прилагательных мужского рода единственного  числа   после  шипящих ь  не  пишется:  жгуч,  блестящ.

ПРАВОПИСАНИЕ ТВОРИТЕЛЬНОГО  ПАДЕЖА
НЕКОТОРЫХ ФАМИЛИЙ И  НАЗВАНИЙ  НАСЕЛЁННЫХ  ПУНКТОВ.
Многие   притяжательные   прилагательные   на   -ин---ын   и
-ов---ев перешли в имена существительные собственные — фамилии, названия населённых пунктов, например: Кузьмин (от имени Кузьма), Глебов (от имени Глеб), село Марьино (от имени Марья) и т. п. По образцу этих слов создавались и создаются новые существительные, в том числе и от названий неодушевлённых предметов, например: слесарь Спицын, село Крюково.
Для правописания таких слов важно знать следующее:
В фамилиях на -ин	ын и на -ов	ев пишется в творительном падеже единственного числа -ым (как у прилагательных), например: с Фёдором Мухиным, Павлом Лисицыным, Олегом Смирновым, Андреем Карасёвым (но: Дарвином).
В названиях населённых пунктов на -ин	ын, -ов	ев, -ино	ыно, -ово	ево в творительном падеже единственного числа пишется -ом (как у существительных), например: под городом Калязином, городом Саратовом, селом Бородином, селом Крюковом.
 ПРАВОПИСАНИЕ  ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ С СУФФИКСАМИ.
Для образования имён прилагательных от разных частей речи используются различные суффиксы. Наиболее употребительными из них являются суффиксы -я-, -онн-, -енн-, -ин-, -к-, -ск-, -ое- (степной, станционный, искусственный, орлиный, веский, городской, берёзовый и т. д.).
Другие суффиксы не образуют новых прилагательных, а только вносят различные оттенки значения (неполноты качества, ласки и т. д.), например: беловатый, рыжеватый, старенький, лёгонький.
Правописание н и нн в прилагательных.
1.	В следующих прилагательных пишется НН :
а)	в прилагательных, образованных при  помощи суффикса -н- от существительных с основой на я, например: лимон — лимонный, машина — машинный;
б)	в прилагательных, образованных от существительных при помощи суффиксов -енн- и -онн-, например: вещество — вещественный, утро — утренний, солома — соломенный, станция — станционный, лекция — лекционный.
2.	В следующих прилагательных пишется одно Н :
а)	в прилагательных первообразных, не образованных от других частей речи, например: юный, синий;
б)	в прилагательных с суффиксами -ин-, -ан- (-ян-), например: орлиный, лебединый, гостиный, кожаный, серебряный.
Исключения: оловянный, стеклянный, деревянный.
Примечания: 1. Следует различать прилагательное ветреный (=«с ветром»: ветреная погода, ветреный день; переносно: ветреная девушка) и прилагательное ветряной, ветряный ( = «приводимый в движение ветром»: ветряной двигатель, ветряная мельница; также в названии болезни — ветряная оспа). Прилагательное ветреный имеет краткую форму (погода ветрена, девушка ветрена), а ветряной,  ветряный не имеют.
2. Прилагательное ветреный пишется с одним н, а все приставочные образования от слова ветер — с двумя н, например: безветренный, подветренный.
3. В кратких прилагательных пишутся два НН , если они были в полной форме, например: пустынная дорога — дорога пустынна, но зелёные деревья —деревья зелены. 
