ПРАВОПИСАНИЕ СУФФИКСОВ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ
(КРОМЕ -Н-, -НН-)

Изучить тему и выполнить упражнение по теме.
§38,39 упр. 208(старый учебник), 
[bookmark: _GoBack]§ 44-45 упр. 253 ( новый учебник)

Прилагательные с суффиксами -К- и -СК-

1. Суффикс -к- пишется в двух случаях:
а)	в качественных прилагательных (они имеют краткую форму), например: дерзкий (дерзок), плоский (плосок);
б)	в относительных прилагательных, образованных от существительных с основой на к, ц, ч, например: рыбацкий (рыбак), немецкий (немец), ткацкий (ткач). В основе существительного, от которого образовано относительное прилагательное, к и ч чередуются с ц.
В отдельных случаях относительные прилагательные образуются от существительных с основой на к и ч при помощи суффикса -ск-, например: узбекский, угличский (от Углич).

2.	Суффикс -ск- пишется в относительных прилагательных с другими согласными в основе, например: киргизский (киргиз), детский (дети), рязанский (Рязань), бунтарский (бунтарь).
Перед суффиксом -ск- буква ь пишется только после л (приятельский, уральский), а также в прилагательных, образованных от названий месяца на -нь и -рь (июньский, сентябрьский, октябрьский и т. д., кроме январский). Буква ь пишется также во фразеологизме день-деньской (целый день).
3.	Прилагательные с суффиксом -ск- (-овск-), образованные от собственных имён, пишутся со строчной буквы, например: онежские былины, пушкинские поэмы, левитановские пейзажи. 
С  прописной   буквы  такие прилагательные  пишутся лишь тогда, когда входят в состав наименований, имеющих значение «имени, памяти», например: Менделеевские чтения, Вахтанговский театр.
Примечание. От прилагательных с суффиксом -ск- (-овск-), образованных от имён собственных, надо отличать образованные также от имён собственных притяжательные прилагательные с суффиксами -ев-, -ое-, -ин-, -ын-, пишущиеся с прописной буквы, например: Далее словарь, Олины тетради.
Во фразеологических сочетаниях, в которых уже утратилась связь прилагательного с существительным, употребляется строчная буква, например: сизифов труд, ариаднина нить.





ПРАВОПИСАНИЕ СЛОЖНЫХ  ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ.
1. Слитно   пишутся сложные прилагательные:
а)	образованные от сложных существительных,  пишущихся слитно, например: паровозный (паровоз), электромоторный (электромотор);
б)	образованные от таких сочетаний  слов,  в  которых одно слово связано с другим по способу подчинения (согласования, управления, примыкания), например: голубоглазый  (голубые глаза), народнохозяйственный (народное хозяйство), общенародный   (общий   для   народа),   рельсопрокатный   (прокатывающий рельсы), глубокоуважаемый (которого глубоко уважают).
Сложные прилагательные, первая часть которых образована от наречий, имеют книжный характер и часто являются терминами, обозначая единое, цельное понятие, например: высокохудожественный (рассказ), высокообразованный (человек), вышеуказанный (пример), легкорастворимый (материал, вещество), малозначащий (факт), многообещающий (эксперимент), нижеследующий (отзыв), тяжелораненый (офицер), узкопрактический (интерес).
Примечание. Сложные прилагательные, в состав которых входит наречие, не следует смешивать с обычными сочетаниями из наречия и прилагательного (или причастия), пишущимися раздельно, например: диаметрально противоположный, детски наивный, окончательно уничтоженный и т. п. В этом случае первая часть сочетания выступает в качестве отдельного члена предложения, отвечая на вопросы как? каким образом? в какой    степени?
В качестве первой части подобных словосочетаний обычно выступа-
ют наречия абсолютно (абсолютно точный), жизненно (жизненно важный), исконно (исконно русский), истинно (истинно человеческий), подлинно (подлинно научный), прямо (прямо противоположный), резко (резко отрицательный), смертельно (смертельно опасный), строго (строго последовательный)  и др.
Раздельно пишутся словосочетания, включающие наречия на -ски-, например: рабски услужливый, дьявольски коварный, исторически неизбежный.
2.	С дефисом   пишутся сложные прилагательные:
а)	образованные от имён существительных, пишущихся с дефисом, например: дизель-моторный, северо-западный;
б)	образованные из таких сочетаний слов, которые связаны по способу сочинения, как равноправные понятия, например: выпукло-вогнутые стёкла (стёкла выпуклые и вогнутые), русско-немецко-французский  словарь (русский,  немецкий  и  французский), сине-бело-красный флаг (синий, белый и красный) (в эти случаях между словами, входящими в состав сложного прилагательного, можно вставить союз и или «о);
в)	обозначающие оттенки цветов, например: бледно-розовый, светло-синий,  тёмно-фиолетовый,  ярко-зелёный,  изжелта-красный, серебристо-белый, коричнево-красный, зеленовато-голубой, пепельно-серый;
г)	первая часть которых образована от иноязычных слов и оканчивается на -ико-, например: химико-лабораторный, физико-технический, механико-машиностроительный (но: великорусский, великосветский).
Примечание. С дефисом пишется ряд сложных прилагательных, части которых обозначают неоднородные признаки, например: народно-освободительное движение (народное освободительное), научно-популярный журнал (научный популярный), учебно-производственные мастерские (учебные производственные).
Следует иметь в виду, что среди сложных прилагательных много традиционных написаний, например: всемирно-исторический (но: всемирно известный), народно-поэтический (но: народнохозяйственный). Поэтому при сомнениях в написании следует обращаться к орфографическому словарю.
2. В первой основе сложных прилагательных пишется одно я, если она образована от существительного на я, и пишется яя, если она образована от прилагательного с яя, например: вагоноремонтный завод (завод по ремонту вагонов), но вагонно-паровозный парк (парк вагонный и паровозный).






