 Тема: Толкование норм права.

д/з  прочитать лекцию, ответить  письменно на вопросы
1. Каковы способы разрешения коллизий?
2. [bookmark: _GoBack]Что такое толкование норм права?
3. Перечислите виды актов толкования права.
4. Что такое юридическая практика?
5. Каковы способы толкования норм права?

Толкование норм права: понятие и виды по субъектам. Деятельность, направленная на установление содержания юридических норм, называется толкованием норм права. Его цель — уяснение смысла нормативного предписания, его места в системе правового регулирования и т. п. Толкование связано с абстрактностью некоторых юридических норм и терминов, их неясностью и т. д. Толкование правовых норм обеспечивает правильное и единообразное понимание юридических предписаний и их единообразное применение.
В зависимости от субъектов выделяются следующие виды толкования:
официальное, которое влечет юридические последстия, дается уполномоченными на то субъектами и содержится в специальном акте;
неофициальное, не имеющее юридически обязательного значения и лишенное властной силы.
Официальное толкование бывает нормативным и казуальным. В первом случае оно распространяется на большой круг лиц и случаев. Во втором — обязательно только для данного конкретного случая.
Кроме того, нормативное толкование бывает аутентичное, т. е. дается тем же органом, который издал нормативный акт, и легальное, которое исходит от уполномоченных на то субъектов.
Свою классификацию имеет неофициальное толкование. Когда оно дается любым гражданином и не основано на специальных знаниях, оно называется обыденным, профессиональное толкование принадлежит юристам, а научное разъяснение юридических норм учеными называется доктринальным.
Совокупность приемов и средств, направленных на установление содержания правовых норм, называется способом толкования правовых норм.
В юридической практике сложилось несколько основных способов толкования:
грамматический — толкование с помощью языковых средств и грамматики;
логический — толкование закона на основе правил логики;
систематический — толкование с помощью анализа связей одной нормы с другими нормами, их роли в системе права;
историко-политический — толкование с помощью анализа конкретных исторических условий принятия правовой нормы;
телеологический — толкование с помощью установления целей издания нормативного акта;
специально-юридический — толкование на основе раскрытия содержания юридических терминов, используемых в законодательстве.
Исходя из соотношения текста и действительного содержания юридических норм, различают три вида толкования: буквальное, ограничительное и распространительное.
Буквальное толкование означает, что действительный смысл нормы права и ее текстуальное выражение совпадают.
Ограничительное толкование применяется тогда, когда действительный смысл нормы права уже ее текстуального выражения.
Распространительное толкование необходимо тогда, когда действительный смысл нормы права шире ее текстуального выражения.
Правовой акт, содержащий разъяснение смысла юридических норм, называется актом толкования права.
Акты толкования права могут включать в себя различный по правовому характеру материал: разъяснение смысла юридических норм, конкретизирующих предписания, действовать только в единстве с теми нормами, которые толкуют.
В зависимости от критерия выделяются следующие виды актов толкования права:
акты нормативного и казуального толкования — в зависимости от типов официального толкования;
акты органов государственной власти, управления, судебных и прокурорских органов и т. п. — в зависимости от органов, дающих толкование;
акты толкования уголовного права, административного, гражданского и т. д. — в зависимости от предмета правового регулирования;
материальные и процессуальные акты — в зависимости от характера;
указы, постановления, приказы, инструкции и т. п. — в зависимости от формы;
интерпретационные акты правотворчества и интерпретационные акты правоприменения — в зависимости от юридической природы.
Накопленный в обществе социально-правовой опыт и деятельность компетентных суъбектов по принятию, толкованию, применению и т. п. юридических предписаний называется юридической практикой. Из этого определения следует, что юридическая практика состоит из двух составных частей: юридической деятельности и социально-правового опыта.
Юридическая деятельность — это юридические действия, средства и способы их осуществления, принятые решения и результаты действий. В структуру юридической деятельности входят ее объекты, субъекты и участники.
Социально-правовой опыт составляют достаточно устоявшиеся, выработанные в ходе многолетней практики социально ценные и стабильные стороны конкретной юридической деятельности.
Кроме такого понимания юридической практики существуют и другие. Ряд юристов относят к ней только юридическую деятельность, другие — только социально-правовой опыт. Однако большинство ученых-юристов придерживается первой точки зрения.
Юридическая практика имеет следующие признаки: в основе такой практики лежат нормы права, реализация которых порождает соответствующие юридические последствия;
юридическая практика — это составная часть правовой культуры общества;
она объединяет правовую систему в единое целое. Классификация видов юридической практики зависит от выбранного критерия.
В зависимости от способа преобразования общественных отношений юридическая практика бывает: правотворческой; правоприменительной; интерпретационной.
Если же в основу классификации кладется субъект практики, то говорят о практике законодательной деятельности, исполнительной, судебной, следственной, нотариальной и т. п.
В зависимости от функциональной роли юридической практики выделяют регулятивную и охранительную.

