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Задание для студентов на 01.12.2020:
1.	Законспектировать лекцию, подготовиться к устному пересказу.
2.	Выучить наизусть формулировки определений, подчеркнутые в лекции и выделенные жирным курсивом.
Диалектика. Основные законы диалектики (закон единства и борьбы противоположностей; закон перехода количественных изменений в  качественные; закон отрицания отрицания).
Человек, индивид, личность. Свобода и ответственность как условия существования личности
Уже две с половиной тысячи лет назад вместе с философией зародилась ранняя диалектика.
Диалектика – это совокупность объективных закономерностей, действующих в материальном мире в ходе его движения и развития.
Первые философы, еще до того, как сформировалось само понятие, уже использовали диалектику для объяснения природы материи, общества, человеческого духа.
Считается, что первым, кто употребил термин «диалектика», стал Сократ. Учеником Сократа, Платоном, диалектическое мышление было определено как высшая форма метода познания.
Традиционная китайская философия
Вопрос диалектичности зародился вместе с самой философией. Это произошло почти одновременно в землях Средиземноморья, Китае и Индии.
Стихийная диалектика была распространена среди обитателей древнего Китая. Первые мудрецы даосизма в своих рассуждениях вывели идеи невозможности существования в мире чего-либо неизменного. Все приходит и уходит, рождается и умирает, появляется и разрушается.
Философские изыскания даосистов, подобно древним грекам, опирались на идею сдвоенности категорий мышления, и поисков их общего начала. Так зародились традиционные символы инь и янь: они противопоставлены друг другу, но взаимосвязаны и на изображении переходят один в другой. Если инь – темное, янь – светлое. Инь переходит в янь – темное светлеет, янь переходит в инь – светлое темнеет.  Инь и янь – это первичные субстанции, которые используются как в философском, так и эзотерическом направлении познания мира.
Средние века
Диалектика философии продолжила свое развитие в средневековье. Главенство религиозного монотеизма перевело диалектику в теологическую область. В отличие от античности, ее трактовали уже по-другому. Мыслители того времени пытались выполнить глобальную цель: обрести рай, на небесах или на земле. Основной проблемой, подлежащей рассмотрению, был переход от несовершенной реальности к идеальному будущему.
Стоит отметить, что уже в средние века философия выработала все основные элементы диалектики, которые позднее включил в свои труды Гегель и которые используются и в наше время.
Классическая немецкая философия
С конца XVIII века в истории диалектики наступил новый этап. Связан он с работами немецких философов. Тема диалектики занимает центральное место в работах Гегеля. Многие философы обращались к этой теме до него. Но именно этот философ внес большой вклад в развитие диалектики.
Гегель преподнес миру главные законы диалектики в философии: Отрицание отрицания. Борьба со старым через преемственность развития возвращает к старому, но в новом качестве. Метаморфозы количества изменений в качество и обратно. Борьба и единство противоположностей.
Описывая развитие материи, соратник Маркса Энгельс опирался на труды другого немецкого философа, Гегеля и его законы диалектики:
1.отрицание отрицания;
2.единство и борьба противоположностей;
3. переход из количества в качество.
Современный мир.  Современная диалектика развивается в нескольких направлениях. Некоторые современные философы ограничивают диалектику лишь в рамках деятельности человека.
Содержание, которое вкладывается философами в понятие «диалектика» меняется вслед за научным прогрессом. 

Человек, индивид, личность. Свобода и ответственность как условия существования личности
 
Индивид (от лат. individuum — неделимое) — обозначение единичного в отличие от совокупности, массы; отдельное живое существо, особь, отдельный человек — в отличие от коллектива, социальной группы, общества в целом.
Индивидуальность – это уникальность человека во всем богатстве его личностных качеств и свойств. 
Личность — человеческий индивид в аспекте его социальных качеств, формирующихся в процессе исторически конкретных видов деятельности.
Личность формируется в процессе деятельности, общения. Иначе говоря, формирование ее есть в сущности процесс социализации индивида. Этот процесс требует от человека продуктивной активности, выраженной в постоянной корректировке своих действий, поведений, поступков. Это вызывает необходимость развития способности самооценки, что связано с развитием самосознания. Социально-деятельная сущность лежит в основе социализации индивида, в процессе которого и формируется личность.
Личность – это индивидуальное выражение общественных отношений, функций людей, субъект познания и преобразования мира, прав и обязанностей, эстетических и других социальных норм.
Главным результирующим свойством личности является мировоззрение. Человек вопрошает себя: кто я? зачем я? в чем смысл моей жизни? Только выработав то или иное мировоззрение, личность, самоопределяясь в жизни, получает возможность осознано, целенаправленно действовать, реализуя свою сущность.(самореализация).
Человека философия понимает как целостность. Сущность человека связана с общественными условиями его функционирования и развития, с деятельностью, в ходе которой он оказывается и предпосылкой и продуктом истории.
Индивидуальность не только обладает различными способностями, но еще и представляет некую их целостность. Свобода есть неотъемлемый атрибут личности.
Люди обладают значительной свободой в определении целей своей деятельности, средств для ее достижения. Свобода следовательно не абсолютна и претворяется в жизнь как осуществление возможности путем выбора определенной цели и плана действий.
Жизнь прекрасна сама по себе. Уже сознание этого наполняет нашу жизнь смыслом.
Свобода побуждает нас к борьбе, при необходимости, к отказу от всех человеческих радостей и наслаждений. Только свободный человек может делать выбор.
Свобода – это способность человека к активным действиям в соответствии со своими желаниями и потребностями.
Ответственность – это категория, отражающая особое социальное и морально-правовое отношение личности к обществу, которое характеризуется выполнением своего нравственного долга и правовых норм.
