ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИЦИИ

Задание: Законспектировать  лекцию и  изучить ее.
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К числу законов, в которых содержатся положения, регулирующие правовой статус либо касающиеся регулирования деятельности полиции, относятся:
· КОНСТИТУЦИЯ РФ
· УПК РФ (ст. 40, 40.1, 151 и др.),
· КоАП РФ (ст. 12.25, 12.26, 19.3, 19.13, 23.3 и др.),
· ГК РФ (ст. 227-230, 1084 и др.),
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ЗАКОНЫ;
- Федеральный закон от 7 февраля 2011 года №3-ФЗ «О полиции»
- Федеральный закон от 19 июля 2011 года №247-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
- Федеральный закон 30 ноября 2011 года №342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
- Федеральный закон от 13 июня 1996 года №63-ФЗ «О введении в действие уголовного кодекса Российской Федерации»
- Федеральный закон от 30 декабря 2001 года №195-ФЗ «О введении в действие кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»
- Федеральный закон от 18 декабря 2001 года № 174-ФЗ «О введении в действие уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации»

· НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ;
- Указ Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 года №248 «Вопросы Министерства внутренних дел Российской Федерации»;
- Указ Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 года №250 «Вопросы организации полиции»;
- Указ Президента Российской Федерации от 14 октября 2012 года №1377«О Дисциплинарном уставе органов внутренних дел Российской Федерации».
· НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО ОРГАНА ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩЕГО ФУНКЦИИ ПО ВЫРАБОТКЕ И РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ В СФЕРЕ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ (ПРИКАЗЫ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ).
- Приказ МВД России от 29 января 2008 года №80 (ред. Приказа МВД России от 11.03.2012 №160) «Вопросы организации деятельности строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции» (вместе с «Уставом патрульно-постовой службы полиции»)
- Приказ МВД России от 29 января 2008 года №81 «Об организации комплексного использования сил и средств органов внутренних дел Российской Федерации по обеспечению правопорядка в общественных местах»
- Приказ МВД России от 29 августа 2014 г. № 736 «Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях»
- Приказ МВД России от 05 мая 2012 года № 403 «О полномочиях должностных лиц системы МВД России по составлению протоколов по делам об административных правонарушениях и административному задержанию»
Полиция в своей деятельности руководствуется также законами субъектов Российской Федерации по вопросам охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности, изданными в пределах их компетенции.
Обязательными для исполнения полицией также признаются некоторые ведомственные нормативные правовые акты. Это, прежде всего:
· Инструкция о порядке приема, регистрации и разрешения в органах внутренних дел Российской Федерации заявлений, сообщений и иной информации о происшествиях;
· Инструкция о деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений;
· Инструкция о порядке учета и хранения лицензий и разрешений, выдаваемых органами внутренних дел при осуществлении государственного контроля за оборотом гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации и др.
