
 Письменно ответить на контрольные вопросы

Тема: Производство в суде надзорной инстанции. Пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам решений, определений суда, вступивших в законную силу.

1. Пересмотр вступивших в законную силу решений, определений постановлений в порядке надзора – это самостоятельная стадия гражданского процесса, предназначенная для проверки законности и обоснованности вступивших в законную силу судебных актов.
Обстоятельства пересмотра судебных актов в порядке надзора:
- вступление судебных решений в законную силу немедленно без проверки в кассационном порядке;
- суд кассационной инстанции не всегда исправляет ошибке судебного решения;
- проверка в порядке надзора является дополнительной гарантией защиты прав и охраняемых законом интересов граждан и организаций.
Выделяются суды, уполномоченные рассматривать дела в порядке надзора, категории дел, которые рассматривает каждая из надзорных инстанций, закрепляется право должностных лиц прокуратуры обратиться с представлением о пересмотре вступивших в законную силу решений и определений суда.
Дела в порядке надзора рассматривают:
президиум верховного суда Федерации, президиум окружного (флотского) военного суда, Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда РФ, Военная коллегия Верховного Суда РФ, Президиум Верховного Суда РФ.
Установлен порядок подачи жалобы, представления в порядке надзора, их реквезиты, перечень документов, которые необходимо приложить. Не соблюдение установленных требований является основанием для возвращения жалобы представления.
Судья будет рассматривать надзорную жалобу или представление прокурора, если они поданы в соответствии с подсудностью, соответствуют требованиям. Надзорная жалоба или представление могут быть возвращены при наличии ряда оснований. Надзорная жалоба, представлении, в отношении которых установлено, что не оснований для их возвращения, рассматриваются судьёй суда надзорной инстанции, которому они были переданы по поручению председателя или заместителя председателя соответствующего суда.
Если по результатам рассмотрения жалобы или представления принято решение об истребовании дела, то дело рассматривается судьёй соответствующей надзорной инстанции по общему правилу в определённые установленные сроки.
Установлены требования к содержанию определения судьи об отказе в передаче дела для рассмотрения по существу в суд надзорной инстанции.
Установлен порядок рассмотрения дела в суде надзорной инстанции:
открытие судебного заседания председательствующим, объявление дела, чья жалоба, представление, на какое решение, определение, доклад дела.
Основаниями для отмены или изменения судебного постановления, нижестоящего в порядке надзора, служат существенные нарушения норм материального и процессуального права.
Случаи существенного нарушения норм материального права:
- неприменение и неправильное применение норм материального права;
- применение отменённого законом либо подзаконного акта, находящихся в противоречии с законом;
- неправильное истолкование закона судом.
Случаи существенного нарушения норм процессуального права:
- нарушения, которые являются основаниями для отмены решения в том случае, если эти нарушения привели или могли привести к неправильному рассмотрению дела;
- нарушения, которые являются безусловными основаниями к отмене решения (нарушение процессуальных норм о составе суда, нарушение обязательности ведения протокола).
По результатам рассмотрения протеста суд надзорной инстанции выносит мотивированное определение, включающее в себя обязательные элементы. Суд надзорной инстанции может оставить решение без изменения, отменить решение, оставить без удовлетворения надзорную жалобу, представление, рассмотреть жалобу, представление, вынести новое решение, не передавая дело на новое рассмотрение. Определение суда надзорной инстанции обжалованию не подлежит и вступает в законную силу с момента его вынесения. Это определение может быть пересмотрено в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам.
2. Пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам решений, определений суда, вступивших в законную силу.

После вступления судебного постановления в законную силу может обнаружиться, что на момент вынесения такого постановления существовали обстоятельства, тогда не известные, но имеющие существенное значение для дела. Такие обстоятельства называются вновь открывшимися.
Объектом пересмотра выступают вступившие в законную силу решения, определения и постановления судов первой, апелляционной, кассационной и надзорной инстанций. Для осуществления пересмотра выступают основания.
Судебное постановление, вступившее в законную силу, пересматриваются по вновь открывшимся обстоятельствам тем судом, который его вынес. Субъекты могут подать заявление, представление о пересмотре по вновь открывшимся обстоятельствам в определённый срок. Право будет погашено с истечением установленного срока. Документы, поданные по истечении срока, если не заявлено ходатайство о восстановлении пропущенного срока, не рассматриваются судом и возвращаются лицу, которым они были поданы. Пропущенный срок восстанавливается, если причины его пропуска будут признаны судом уважительными.
Исчисление установленного трёхмесячного срока для подачи заявления о пересмотре дела по вновь открывшимся обстоятельствам поставлено в зависимости от обстоятельства, служащего основанием для пересмотра дела.
Рассматривая дела, судья должен установить, являются ли обстоятельства, на которые указывает заявитель, вновь открывшимися и имеющими значение для правильного разрешения дела. вынесения законного и обоснованного решения, а суд должен проверить наличие таких обстоятельств.
По итогам рассмотрения заявления о пересмотре суд должен принят следующие решения:
- отказать в пересмотре;
- удовлетворить заявление, отменив решение, определение, постановление.

Контрольные вопросы:


1. Понятие пересмотра судебных актов в порядке надзора и его сущность. 
2. Субъекты, управомоченные на подачу жалобы, представления в порядке надзора на вступившие в законную силу решения и определения. 
3. Возбуждение надзорного производства. 
4. Основания к отмене и изменению решений, определений, постановлений, вступивших в законную силу. 
5. Полномочия суда надзорной инстанции.
6. Дайте определение понятиям «новое» и «вновь открывшееся» обстоятельство? 2
7. Перечислите основания пересмотра судебного постановления по вновь открывшимся и новым обстоятельствам? 
8.. Раскройте порядок пересмотра судебных постановлений по указанным обстоятельствам.
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