   Субъекты и объекты предпринимательской деятельности
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В любой деятельности человека, в том числе предпринимательской деятельности выделяют объекты и субъекты.
Объекты предпринимательской деятельности - это виды деятельности, которыми занимается предприниматель.
Предприниматель может осуществлять любые виды хозяйственной деятельности, не запрещенные законодательством, включая коммерческое посредничество, торгово-закупочную, инновационную, консультационную и другую деятельность, операции с ценными бумагами.
При этом для осуществления некоторых видов предпринимательской деятельности требуется специальное разрешение местного органа управления. К примеру, согласно законодательству Российской Федерации для предпринимательской деятельности может потребоваться квалификационный аттестат и т. п.
Вместе с тем, предусмотрен перечень видов деятельности, выполнять которые могут только государственные предприятия, это:
- производство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, пиротехнических изделий, а также ремонт боевого оружия, изготовление и реализация наркотических препаратов, переработка руд драгоценных металлов, радиоактивных и редкоземельных элементов и т. п.
Отдельные виды деятельности могут осуществляться только на основании специальных лицензий, порядок выдачи которых, как и перечень соответствующих видов деятельности, определяется правительством Российской Федерации или уполномоченными органами (к примеру, банковская, биржевая, страховая, строительная деятельность и т.п.).
Субъекты предпринимательской деятельности - это лица, которые могут заниматься данной деятельностью. Предпринимательской деятельностью может заниматься любой гражданин, не ограниченный в правах; любой иностранный гражданин и лицо без гражданства в пределах полномочий, установленных законодательством Российской Федерации, а также объединения граждан - коллективные предприниматели (партнеры).
Статус предпринимателя приобретается посредством государственной регистрации предпринимателя в порядке, предусмотренном законодательными актами Российской Федерации. Осуществление предпринимательской деятельности без регистрации запрещается.
Существуют определенные ограничения в субъектах предпринимательства;
1. Работники налоговой службы.
2. Сотрудники полиции.
3. Государственные служащие.
4. Военнослужащие.
Данные ограничения вводятся, если имеется совмещение функии.
 Так, закон ʼʼО конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынкахʼʼ запрещает должностным лицам (а не только руководителям) органов государственного управления заниматься самостоятельной предпринимательской деятельностью, иметь в собственности предприятия, самостоятельно или через представителя голосовать посредством принадлежащих им акций, паев, долей участия при принятии решений общим собранием акционерного общества, товарищества, занимать должности в органах управления хозяйствующего объекта.
Предприниматели наделены определенными правами и обязанностями.


Написать  права и обязанности предпринимателей


