ТИРЕ МЕЖДУ ПОДЛЕЖАЩИМ И СКАЗУЕМЫМ.
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Составным именным называется сказуемое, которое состоит из именной части (существительного, прилагательного и слов других частей речи) и глагола-связки.
Глагол-связка – это слово, указывающее время и наклонение сказуемого.
При отсутствии глагола-связки в именном составном сказуемом между подлежащим и сказуемым ставится тире. Тире ставится в следующих случаях:
- если подлежащее и сказуемое выражены существительными в именительном падеже:  Эвкалипт – дерево. Марс – планета. Книга — источник знаний;
- если подлежащее и сказуемое выражены именами числительными в именительном падеже или один из главных членов выражен числительным, а другой — именем существительным (также в именительном падеже): Пятью восемь — сорок. Высота елки -  три метра. Длина Волги — три тысячи шестьсот восемьдесят восемь километров;
- если подлежащее и сказуемое выражены неопределённой формой глаголов: Жить — родине служить. (Поел.);
- если один из главных членов выражен неопределённой формой глагола, а другой — именительным падежом имени существительного:	Наша задача – укреплять Родину! Превосходная должность — быть на земле человеком! (М, Г.).
При постановке тире между подлежащим и сказуемым нужно иметь в виду следующее:
а)	если перед сказуемым стоят слова вот, значит, это, то тире ставится перед этими словами: Учиться как можно лучше – вот наша первая  задача.  Музыкальное воспитание — это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека. (Сухомл.);
б)	если подлежащим является личное местоимение, то тире, как правило, не ставится: Он [доктор Вернер] скептик и материалист. (Л.)
Тире в этом случае может быть поставлено тогда, когда хотят особо подчеркнуть значительность высказывания и на местоимение падает логическое (смысловое) ударение: Ты — белая ночь с её загадочным светом. Ты — счастье мое. Ты — радость моя. (Пауст.);
в)	тире обычно не ставится, если перед сказуемым стоит отрицание не или один из сравнительных союзов: как, точно, как будто и др.: Пруд как блестящая сталь. (А. Фет) Бедность не порок.
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