Семинар №1. Тема : Экономическое и политическое развитие России на рубеже 19-20 веков

Правила проведения семинарских занятий.
Практические занятия в форме семинара. Изучение предложенных тем, выступление с рефератами по отдельным вопросам.
Тематика семинаров спланирована таким образом, что в ней нашли отражение наиболее существенные проблемы истории России, социальный строй, власть и собственность, право и суд, быт и нравы в деревне и в городе.
Цель семинара - сформировать у студентов навыки конкретно-исторического анализа источника, познакомить их с приемами поиска, изучения и реферирования специальной литературы. 
[bookmark: _GoBack]В процессе обучения студенты получают представление об информативной емкости важнейших источников права, отразивших основные черты хозяйственного и духовного развития Руси, ее фундаментальных институтов - семьи, общины, государства и церкви. К планам занятий приложен список основных изданий текстов.
Во втором семестре студенты занимаются изучением крупной проблемы по одному из предлагаемых вариантов. Проблемный семинар строится по следующей схеме: вначале проводятся одно-два занятия, на которых рассматриваются теоретико-методологические аспекты проблемы, круг источников и историография. Здесь студенты получают необходимые сведения о написании письменного доклада, его оформлении и представлении для обсуждения в группе.
План семинара:
1.Экономическое развитие
2.Политическое развитие
3.Внешняя политика
4.личность Николая 2
5.Начало правления Николая 2

